

ATAD

۶۶۶

حضرت یوسف علیہ السلام

ابوالاعلام آزاد

DATA ENTERED

۱۹۵۳
۱۲
۱۲

نامش

ادبستان - چوک انارکلی - لاہور

قیمت ایک روپیہ

۱۹۵۳ء

بار اول

۱۲

حضرت علیؑ السلام کی اس کتاب کی بحیثیت

مجموعی ایک نظر

فہرس

۷	حضرت ابراہیم کا قبیلہ
۱۳	قدرت الہی کی گواہی شمشاد کی
۲۲	امتحان عصمت
۳۳	قید خانہ اور تخت مصر
۵۶	روحانی صداقت اور باہمی ترقیات کا مقابلہ
۶۶	حضرت یعقوب علیہ السلام
۷۷	حضرت یوسف علیہ السلام
۱۰۷	امراة العزیز
۱۱۷	تاویل الاحادیث
۱۲۰	عزیز مصر کا اپنی بیوی کے ساتھ معاملہ
۱۲۸	تفسیر ان کید کن عظیمہ
۱۳۷	امراة العزیز کا نام
۱۴۰	حضرت یوسف کا انتقال

حضرت ابراہیم کا قبیلہ

حضرت مسیح علیہ السلام سے تقریباً دو ہزار سال پہلے دنیا
 کے نقشہ کا یہ حال تھا کہ سرزمین مصر و وقت کے تہذیب و تمدن کا مرکز
 بن چکی تھی۔ لیکن اس کے اطراف و جوانب کی قومیں ابھی تمدن و حضارت
 سے آشنا نہیں ہوئی تھیں اور صحرائے شینی و بدو بیت کی زندگی بسر
 کر رہی تھیں۔ مصر ایک قریب تر علاقہ وہ تھا جو آگے چل کر
 فلسطین کے نام سے مشہور ہوا، اور جسے خاکناٹے سینا نے سرزمین
 افریقہ سے ملا دیا ہے۔ اس علاقہ کی تمام پچھلی آبادیاں مرٹ چکی تھیں
 اب محض ایک صحرائی علاقہ تھا جو مویشیوں کے لئے چراگاہ کا کام
 دیتا تھا اور مختلف بدوی قبائل وہاں بود و باش رکھتے تھے۔

انہی قبائل میں سے ایک چھوٹا سا قبیلہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے خاندان کا بھی تھا۔

حضرت ابراہیم کا ظہور تمدن قدیم کے ایک دوسرے مرکز یعنی سرزمین و جلد و فرات میں ہوا تھا۔ انہوں نے وہاں سے ہجرت کی اور کنعان میں مقیم ہو گئے۔ کنعان سے مقصود وہ علاقہ ہے جو بحر میت کی مغربی جانب واقع ہے اور دریائے یرون سے سیراب ہوتا ہے۔ تورات میں ہے کہ انہوں نے یہ علاقہ وحی الہی سے منتخب کیا تھا اور اللہ نے فرمایا تھا۔ ”تو جس جگہ کھڑے اس کے چاروں طرف دیکھ۔ یہ تمام ملک میں تجھے اور تیری نسل کو دوں گا اور تیری نسل کو میں خاک کے ذروں کی مانند بنا دوں گا اگر کوئی خاک کے ذروں کو گن سکتا ہے تو تیری نسل بھی گن لی جائے گی۔“ قرآن نے بھی جا بجا اس بشارت کی طرف اشارہ کیا ہے۔

جب حضرت ابراہیم بیاں تفہیم ہو گئے تو وقتاً فوقتاً انہیں اور بشارتیں بھی ملتی رہیں۔ ان تمام بشارتوں کا حاصل یہ تھا کہ

اللہ نے انہیں امتوں کا پیشوا، نسلوں کا مورث اور پادشاہوں کا جہد نبایا ہے اور ان کی نسل کو اپنی برکتوں کے لئے چن لیا ہے۔ جب تک ان کی نسل ظلم و ضلالت سے آلودہ نہ ہوگی و عدہ کی برکتوں کی مستحق رہے گی۔ یہ بشارتیں اس خاندان میں اللہ کا عہد سمجھی جاتی تھیں۔ یعنی ایٹھ کا وعدہ جو کبھی مل نہیں سکتا۔ خاندان کا ہر بزرگ اسے محفوظ رکھتا اور پھر اپنے وارث کو اس کی وصیت کہتا۔ یہ عہد دو باتوں پر مشتمل تھا۔ ایک یہ کہ نسل ابراہیمی اللہ کے دین پر قائم رہے گی اور اس کی دعوت دے گی۔ دوسری یہ کہ اللہ اسے برکت دے گا اور اس کی دعوت کامیاب ہوگی۔ قرآن نے ان تمام بشارتوں کا جا بجا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ سورہ بقرہ کی آیت ۱۲۴-۱۲۵ اور ہود کی آیت ۱۷ میں دو بشارتیں گنہ چکی ہیں۔

تورات سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ ایک موقع پر حضرت ابراہیم کو ایک خاص واقعہ کی خبر دی گئی تھی یعنی یہ کہ "تیری اولاد ایک ایسے ملک میں جائے گی جو ان کا ملک نہ ہوگا" وہاں لوگ اسے غلام بنالیں گے اور وہ چار سو برس تک وہاں

رہے گی۔“

حضرت ابراہیم سے حضرت اسماعیل اور حضرت اسحاق پیدا ہوئے۔ حضرت اسماعیل حجاز میں بس گئے اور حضرت اسحاق کنعان میں خاندان کے جانشین ہوئے۔ حضرت اسحاق سے یعقوب پیدا ہوئے۔ یہ پہلے حاران گئے تاکہ اپنی خالہ زاد بہن سے نکاح کریں۔ پھر بیس برس کے بعد کنعان واپس آئے اور وہیں مقیم ہو گئے۔ تورات میں ہے کہ اللہ نے نسل ابراہیمی کا عہد ان سے نازہ کیا تھا اور قرآن اس کی تصدیق کرتا ہے۔

فلسطین کے تمام علاقہ کی طرح حضرت یعقوب کے خاندان کی زندگی بھی بالکل بد و بمانہ زندگی تھی۔ مویشی چراتے کھتے اور ان کے گوشت، اون اور وودھ پر گزراں کرتے کھتے۔

لیکن اس علاقہ سے کھنوزے فاصلہ پر مصر کی سر زمین تمدن و حضارت میں شہرہ آفاق ہو رہی تھی اور ایک بڑی مملکت کی بائیکاہ تھی۔ اس کا دار الحکومت ”عمیسس“ وقت کے علوم و صنائع کا مرکز تھا اور وہاں کے باشندوں میں شہریت و امارت

کی خصوصیتیں نشوونما پا چکی تھیں۔ جیسا کہ قاعدہ ہے مصر کے
 لوگ اپنے آپ کو تمدن اور ترقی یافتہ سمجھتے اور اطراف و جوانب
 کے بدویوں کو حقارت کی نظر سے دیکھتے۔ خصوصاً کنعانی
 اور عبرانی ان کی نگاہوں میں بڑے ہی ذلیل تھے۔ وہ انہیں
 چرواہا کہہ کر پکارتے اور اس قابل نہ سمجھتے کہ اپنی مجلسوں میں جگہ
 دیں۔ یہ بات بھی ان میں عام تھی کہ کوئی مصری کنعانی کے ساتھ
 ایک دسترخوان پر بیٹھ کر کھانا نہ کھاتا اور مصر کے دیہاتی بھی انہیں
 اس درجہ برا سمجھتے کہ اپنی آبادیوں میں ان کا بسنا گوارا نہ کرتے۔

قُدْرَتِ اَللّٰهِ كِي كَرِيْمٌ سَمِيْعٌ

لیکن قدرت الہی سے ایک عجیب و غریب واقعہ پیش آیا۔
کنعان کے اس بدوی قبیلہ کا ایک کم سن لڑکا بغیر اپنی خواہش
اور مرضی کے مصر پہنچ گیا۔ اور کچھ عرصہ کے بعد وینا نے دیکھا
کہ اس عظیم الشان مملکت کی حکومت کی باگ اسی کنعانی کے
ہاتھوں میں ہے اور بادشاہ سے لے کر مصر کی اونٹے رعایا تک
سب اس کی عظمت و فضیلت کے آگے جھکے ہوئے ہیں! گویا
وقت کی سب سے بڑی پریشوکت، سب سے بڑی متمدن،
سب سے بڑی مغرور مملکت کے تخت حکمرانی پر اچانک کون پہنچ
گیا؟ اسی بدوی قبیلہ کا ایک چرواہا جسے اس متمدن آبادی کا

ہر فرد نفرت و حقارت کی نظر سے دیکھتا تھا۔

اور پھر یہ عجیب و غریب معاملہ کن حالات میں ظہور پذیر ہوا؟ ایسے حالات میں جو اصل معاملہ سے بھی کہیں زیادہ عجیب و غریب تھے۔

حضرت یعقوب کے بارہ لڑکے تھے۔

چھ لیاہ سے: روبن - شمعون - لاوی۔

یہوداہ - اشکار - زبلون۔

دو بلہاسے: وان - نفتالی۔

دو زلفہ سے: جد - آشیر۔

دو راخل سے: یوسف - بن مین۔

یوسف اور بن مین سب سے چھوٹے تھے۔ اور

بن مین کی پیدائش کے بعد ماں کا انتقال ہو گیا۔

پس گھرانے میں چودہ آدمی رہ گئے تھے۔ بارہ لڑکے،

باپ اور ان کی ایک بیوی۔

تو رات میں ہے کہ لیاہ اور راخل میں سخت رقابت

تھی اور اس کا اثر ان کی اولاد میں بھی پوری طرح نمایاں
 تھا۔ حضرت یعقوب یوسف کو سب سے زیادہ چاہتے
 تھے۔ اور یہ بات سوتیلے بھائیوں پر بہت شاق تھی۔
 اسی لئے حضرت یعقوب نے روکا تھا کہ اپنا خواب
 بھائیوں سے نہ کہیو۔

اور جب ایسا ہوا تھا کہ یوسف نے اپنے باپ
 سے کہا تھا اے میرے باپ میں نے خواب میں دیکھا
 کہ گیارہ ستارے ہیں اور سورج اور چاند، اور دیکھا
 کہ یہ سب مجھے سجدہ کر رہے ہیں۔ سورہ یوسف
 آیت ص ۱۰

تورات میں ہے کہ یوسف کی عمر سترہ برس کی تھی
 جب خواب کا معاملہ پیش آیا۔ خواب میں گیارہ ستاروں
 سے مقنون یوسف کے گیارہ بھائی تھے اور سورج
 چاند سے باپ اور (سوتیلی) ماں۔ تورات میں ہے کہ
 یوسف نے بھائیوں سے خواب کہہ دیا تھا اور انہیں

یہ بات بھی معلوم ہو گئی تھی کہ اس کی تعبیر کیا ہے۔ غالباً
حضرت یوسف باپ کی حماقت سے پہلے یہ بات ظاہر کہ
چکے تھے۔

اور جب ایسا ہوا تھا کہ یوسف کے سو تیلے بھائی
آپس میں کہنے لگے۔ ہمارے باپ کو یوسف اور اس کا بھائی
ہم سب سے بہت زیادہ پیارا ہے حالانکہ ہم ایک پوری
جماعت ہیں (یعنی ہماری اتنی بڑی تعداد ہے) اور یقیناً
ہمارا باپ ضرور غلطی پر ہے۔

پس یوسف کو مار ڈالیں یا کسی جگہ پھینک آئیں۔
تاکہ ہمارے باپ کی توجہ ہماری ہی طرف رہے اور
اس کے نکل جانے کے بعد ہمارے سارے کام

سدھر جائیں۔ — سورہ یوسف ۹ : ۸

تورات میں ہے کہ جب بھائیوں نے مشورہ کیا تو
روبن نے کہا قتل نہ کرو کنوئیں میں ڈال دو۔

اُسے سو تیلے بھائیوں نے ہلاک کرنے کے لئے کنوئیں میں ڈال دیا

کتناں خشک تھا اور شاہراہ سے الگ۔ اس لئے انہیں یقین تھا کہ کوئی انسان وہاں نہیں پہنچ سکے گا۔ لیکن اتفاق سے ایک قافلہ راہ بھول کر وہاں آ نکلتا ہے اور پانی کے لئے ڈول ڈالتا ہے۔ لڑکا سمجھتا ہے میرے بھائیوں کو رحم آ گیا۔ اب مجھے نکلنے کے لئے ڈول ڈال رہے ہیں۔ وہ اس میں بیٹھ جاتا ہے اور اس طرح اس کی رہائی کا سامان ہو جاتا ہے۔

لیکن کیسی رہائی؟ ایسی رہائی جس میں ایک ہلاکت سے جو تھوڑی دیر کی کتنی نجات مل گئی۔ لیکن دوسری ہلاکت جو عمر بھر جاری رہنے والی ہلاکت کتنی نمودار ہو گئی۔ یعنی بھائیوں نے اُسے اپنا بھیا گا ہوا غلام ظاہر کر کے قافلہ والوں کے ہاتھ بیچ ڈالا۔ وہ اسے کسی دوسرے گاہک کے ہاتھ بیچنے کے لئے مصر لے آئے۔

اس طرح مصر میں اس کا داخلہ ایک غلام کا داخلہ تھا۔ اور غلام بھی ایسا جو کم سے کم قیمت میں خریدا گیا اور اب کم سے کم قیمت پر فروخت کیا جا رہا ہے۔ نہ تو بیچنے والے اس کی

بد رو قیمت بڑھانے کے خواہشمند رکھنے نہ اب بازار مصر میں اس
 نفس کی گرفتاری کا کوئی سامان ہے!

لے جایئے دکھلانے سے مصر کا بازار
 خواہاں نہیں پر کوئی وہاں جنس گراں کا
 بہر حال ایک خریدار کی نظر پڑ جاتی ہے۔ یہ اس کے گھر
 میں ایک نو خرید غلام کی حیثیت سے داخل ہوتا ہے۔ مگر اپنے حسن
 عمل سے خواجگی و آقائی کا درجہ حاصل کر لیتا ہے۔

تورات میں ہے کہ جس مصری نے خرید لیا تھا اس کا
 نام ”ٹوٹھی“ تھا اور وہ فرعون کا ایک امیر اور سردار فوج
 تھا۔ قرآن نے بھی آگے چل کر اسے ”عزیزہ“ کہا ہے۔ یعنی
 ایسا آدمی جو ملک میں بڑی جگہ رکھتا تھا۔

عزیزہ مصر نے پہلے تو خوبصورت غلام دیکھ کر خرید
 لیا تھا لیکن جب کھوڑے ہی دونوں کے اندر اس پر
 حضرت یوسف کے جوہر کھل گئے تو ان کی راست بازی
 نیک عملی اور پاکی نفس سے اس درجہ متاثر ہوا کہ اپنے

سارے گھربار اور علاقہ کا مختار کل بنا دیا۔ توہرات میں ہے
کہ یوسف کے حسن انتظام سے فوطی فار کی آمدنی
دو گنی ہو گئی تھی۔

جب معاملہ یہاں تک پہنچ گیا تو گویا حضرت یوسف
کی مصری کامریوں کی بنیاد پڑ گئی اور وہ میدان پیدا ہو
گیا جہاں اُن کے جوہر کھلنے والے اور بتدریج تخت
مصر تک پہنچانے والے تھے۔ پس فرمایا اَلْاٰلِکَ اَمَلٰکَ
لِیُؤَسِّفَ فِی الْاَرْضِ اِسْ طَرَحَ اَمَّ نِیْ یُؤَسِّفَ کَ
مِصْرَیْمَیْنِ قَدَمَ جَمَادِیْ کَیْ غَلَامِ اَمَّ نِیْ کَیْ بَکَا تَھَا لَیْکِنَ مَعْرُو
مُخْتَمِمْ اَمَّ نِیْ کَیْ زَنْدَکِیْ لَسِیْرَ کَیْ نِیْ لَسَا۔

پھر فرمایا: وَاللّٰہُ غَالِبٌ عَلٰی اَمْرِہٖ۔ دیکھو
خدا جو کچھ چاہتا ہے کس طرح کر کے رہتا ہے؛ بھائیوں
نے یوسف کو نامراد کہا تھا لیکن انہوں نے جو کچھ
کیا وہی اس کی فتح و فیروزگی کا ذریعہ بن گیا۔

اوپر توہرات کی تصریح گزری ہے کہ باپ سے

علیحدگی کے وقت ان کی عمر سترہ برس کی تھی پس سورہ
 یوسف کی آیت ۲۲ میں فرمایا۔ عزیز کے یہاں کئی سال
 رہنے کے بعد جب وہ جوان ہو گئے تو حکمرانی کی دانش
 اور علم کی فضیلت مرتبہ کمال کو پہنچ گئی اور قانون الہی
 یہ ہے کہ نیک کرداروں کو اسی طرح ان کے حسن عمل
 کے نتائج ملا کر تے ہیں۔

امتحانِ عصمت

۲۲۳۸

سورہ یوسف آیت ۲۳ تا ۳۶ :

”اور (پھر ایسا ہوا کہ) جس عورت کے گھر میں یوسف
 رہتا تھا (یعنی عزیز کی بیوی) وہ اس پر (بیکچہ گئی، اور)
 ڈورے ڈالنے لگی کہ بے قابو ہو کہ بات مان جائے اس
 نے (ایک دن) دروازے بند کر ڈٹے اور بولی ”لو
 آؤ یہ یوسف نے کہا۔“ معاذ اللہ! (مجھ سے ایسی بات کبھی
 نہیں ہو سکتی، تیرا شوہر میرا آقا ہے۔ اس نے مجھے عزت کے
 ساتھ رکھیں، جگہ دی ہے (میں اس کی امانت میں خیانت
 نہیں کروں گا، اور حد سے گزرنے والے کبھی فلاح نہیں

پا سکتے۔“

”اور حقیقت یہ ہے کہ عورت یوسف کے پیچھے پڑ چکی تھی اور درحالت ایسی ہو گئی تھی کہ بے قابو ہو گیا، یوسف بھی اس کی طرف متوجہ ہو جانا اگر اُس کے پیورہ و گارہ کی دلیل اس کے سامنے نہ آگئی ہوتی۔ (تو دیکھو) اس طرح وہم نے نفس انسانی کی اس سخت آزمائش میں بھی اسے دلیل حق کے ذریعہ ہتھیار رکھا، تاکہ برائی اور بے حیائی کی باتیں اس سے دور رکھیں۔ بلاشبہ وہ ہمارے ان بندوں میں سے تھا جو برکتیابی کے لئے چین لئے گئے۔“

اور (ایسا ہوا کہ) دونوں دروازہ کی طرف دوڑے اس طرح کہ ان میں سے ہر ایک دوسرے سے آگے نکل جانا چاہتا تھا، یوسف اس لئے کہ عورت سے بھاگ نکلے۔ عورت اس لئے کہ اُسے نکل بھاگنے سے روکے، اور عورت نے یوسف کا

کہتا پیچھے سے کھینچا اور دو ٹکڑے کمرے کیا۔ اور پھر
 (اچانک) دونوں نے دیکھا کہ عورت کا خاوند روانہ
 کے پاس کھڑا ہے۔ تب عورت نے (اپنا جرم چھپانے
 کے لئے فوراً بات بنائی اور) کہا: "جو آدمی تیرے اہل خانہ
 کے ساتھ بڑی بات کا ارادہ کرے اس کی سن کر کیا ہونی
 چاہیے؟ کیا یہی نہیں ہونی چاہیے کہ اُسے قید میں
 ڈالا جائے یا (کوئی اور) دروڑناک سرداری جلے؟"
 (اس پر) یوسف نے کہا: "خود اسی نے مجھ
 پر ڈورے ڈالے اور مجبور کیا کہ کھپسل ٹپوں میں نے
 ہرگز ایسا نہیں کیا،

اور (پھر ایسا ہوا کہ) اس عورت کے کنبہ
 والوں میں سے ایک گواہ نے گواہی دی، اس نے
 کہا: "یوسف کا کہنا (دیکھا جائے)، اگر آگے سے
 دو ٹکڑے ہوئے تو عورت سچی ہے۔ یوسف جھوٹا
 ہے۔ اگر پیچھے سے دو ٹکڑے ہوئے تو عورت نے

جھوٹ بولا۔ یوسف سچا ہے۔ پس جب عورت کے
خاوند نے دیکھا کہ یوسف کا کرتہ پیچھے سے دو ٹکڑے
ہوا ہے تو اصلیت پا گیا اور عورت سے کہا کچھ شک
نہیں یہ تم عورتوں کی مسکاریوں میں سے ایک مسکاری
ہے اور تم لوگوں کی مسکاریاں بڑھی ہی سخت مسکاریاں
ہیں۔

(پھر اس نے کہا) اے یوسف! اس معاملہ
سے درگنہ کر (یعنی جو کچھ ہوا اُسے بھلا دے) اور
بیوی سے کہا، اپنے گناہ کی معافی مانگ۔ بلاشبہ
تو ہی خطاوار ہے۔

اور (پھر جب اس معاملہ کا چرچا پھیلا) تو شہر
کی بعض عورتیں کہنے لگیں۔ دیکھو عزیزہ کی بیوی
اپنے غلام پر ڈورے ڈالنے لگی کہ اسے جھالے۔
وہ اس کی جاہت میں دل ہار گئی۔ ہمارے خیال میں
تو وہ صریح بد چلتی میں پڑ گئی ہے۔

جب عزیز کی بیوی نے مکاری کی یہ باتیں
 سنیں تو انہیں بلوا بھیجا۔ اور ان کے لئے مسندیں
 آراستہ کیں اور دو ستور کے مطابق، ہر ایک کو ایک
 ایک چھری پیش کر دی کہ کھانے میں کام آئے، پھر
 (جب یہ سب کچھ ہو چکا تو) یوسف سے کہا۔ ان سب
 کے سامنے نکل آؤ۔ جب یوسف نکل آیا اور، اُن
 عورتوں نے اسے دیکھا تو (ایسا پایا کہ) اس کی بڑائی
 کی قائل ہو گئیں۔ انہوں نے اپنے ہاتھ کاٹ لئے
 اور (بے اختیار) پکار اٹھیں۔ ”سبحان اللہ! یہ تو انسان
 نہیں ہے ضرور ایک فرشتہ ہے۔ بڑے مرتبے
 والا فرشتہ“

تب (عزیز کی بیوی) بولی۔ ”تم نے دیکھا؟
 یہ ہے وہ آدمی جس کے بارے میں تم نے مجھے طعنے
 دئے تھے۔ ہاں بے شک میں نے اس کا دل اپنے
 قابو میں لینا چاہا تھا مگر وہ بے قابو نہ ہوا۔ اور اب

اسے سنلے کے دیتی ہوں کہ، اگر اس نے میرا کہانہ
مانا اور اپنی ضد پر اڑا رہا، تو ضرور ایسا ہوگا کہ قید
کیا جائے اور بے عزتی میں پڑے۔

تورات میں ہے کہ یوسف خود بصورت اور نور پیکر کھتے۔
پس جب جوانی کو پہنچے تو اس کی بیوی ان پر فریفتہ ہو گئی۔ اور
جب دیکھا دوسری طرف سے جواب نہیں ملتا تو جیسا کہ قاعدہ
ہے ملتفت کرنے کے لئے طرح طرح کی تدبیریں کام میں
لائی۔ پھر جب اس پر بھی وہ نہ کھیلے تو ایک دن جوش فریفتگی
میں وہ بات کہ بیٹھی جو اس معاملہ کی انتہائی حد ہے۔ یعنی ہر
طرح کے مواقع جو کسی انسان کو ضبط نفس پر مجبور کر سکتے ہیں
راہ سے دور کر دئے۔ اور کھلے لفظوں میں طالب و مہصر ہوئی۔
جس شخص نے انکشاف حقیقت کا طریقہ بتلایا اسے
شاہد کہا۔ کیونکہ اس نے کورتہ دیکھ کر اصلیت پالی کھتی اور حضرت
یوسف کی پائی کی شہادت دی کھتی اور پھر ثبوت میں کہا تھا
کہ تم خود بھی دیکھ لو، ان کے کرتے کا کیا حال ہے؟

یہ کون شخص تھا؟ خود اس عورت کے عزیزوں میں سے
 تھا۔ اس سے زیادہ قرآن نے تصریح نہیں کی۔ کیونکہ جو
 بات واضح کہہ فی کفنی وہ صرف یہ تھی کہ حضرت یوسف کی پاکلی
 راست بازی نے گھر کے تمام آدمیوں کو ان کا معتقد بنا دیا
 تھا۔ حتیٰ کہ خود عورت کے ایک رشتہ دار نے اپنے رشتہ دار کی
 لحاظ نہیں کیا، یوسف کی حمایت میں سچائی ظاہر کر دی۔

شہر کی ہم درجہ عورتوں میں اس بات کا چرچا
 ہونا، عورتوں کا بناوٹ اور زیبائگی سے طعن و
 تشنیع کرنا، عزیزہ کی بیوی کا سننا اور ضیافت کی
 محفل کا سامان کرنا اور حضرت یوسف کی عصمت و
 پاکلی کا اس آزمائش میں بھی بے داغ نکلنا۔

آیت ۳۳ میں جس واقعہ کا ذکر ہے یہ حضرت یوسف
 کے جمال سیرت کا ایک دوسرا مظاہرہ ہے اور پہلے سے بھی
 زیادہ عظیم ہے۔

ضمناً یہ بات بھی معلوم ہو گئی کہ اس زمانہ کی مصری معاشرت

کس درجہ شائستہ ہو چکی تھی؛ ضیافت کی مجلسیں خاص طور پر
 آراستہ کی جاتی تھیں۔ نشست کے لئے مسندیں لگائی جاتی
 تھیں۔ کھانے کے لئے ہر شخص کے سامنے چھری رکھی جاتی
 تھی۔ مسندوں کے اہتمام کا حال اس سے معلوم ہو گیا کہ
 واعتدت لهن متکا۔ اور ان کے لئے مسندیں آراستہ کیں

مصر کے آثار قدیمہ اور یونانی مؤرخوں کی شہادت سے
 جو حالات روشنی میں آئے ہیں ان سے بھی اس متقدم معاشرت
 کی تصدیق ہوتی ہے۔ خصوصاً ان نقوش سے جن میں امراء
 کی مجلسوں کا مرقع دکھایا گیا ہے۔ اور جو قرآن کے ان اشارات
 کی پوری تفسیر ہیں۔

عزیزہ کی بیوی کا نام سکی دینا کہ اگر کہا نہ مانو گے
 تو قید میں ڈالے جاؤ گے اور حضرت یوسف کا
 معصیت پر قید کو تزییح دینا اور قید خانہ میں
 بھی تبلیغ حق سے غافل نہ ہونا۔

عزیزہ پر حضرت یوسف کی سچائی ظاہر ہو گئی تھی۔ اس لئے

ان کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کی تھی۔ لیکن اس کی بیوی کا عشق ایسا نہ تھا جو اس ناکامی سے سرو پڑ جاتا۔ وہ اور زیادہ بڑھ گیا اور جب دیکھا کہ طلب و الحاح سے کسی طرح کام نہیں بنتا تو سختی پر اتر آئی۔ اور یوسف سے کہا۔ یا تو میرا کہا مانو، نہیں تو قیدی ہونے کی ذلت و رسوائی گوارا کرو۔ حضرت یوسف نے کہا، قید خانہ مجھے پسند ہے۔ لیکن راستی سے منحرف ہونا پسند نہیں۔

جب اس زر خرید قلام کے سامنے بیک وقت دو باتیں پیش کی گئیں کہ دونوں میں سے جسے چاہے اپنے لئے پسند کر لے۔ نفسانی زندگی کی سب سے بڑی عشرت کمارنی اور انسانی زندگی کی سب سے بڑی محرومی و نامرادی۔ پہلی میں نفس کی عشرت مگر حق کی معصیت تھی۔ دوسری میں نفس کی محرومی مگر حق کی اطاعت تھی۔ وہ پہلی سے بھاگتا ہے اور دوسری کے لئے آرزو نہیں کرتا ہے۔ پہلی سے اس طرح بھاگتا ہے گویا اس سے بڑھ کر کوئی مصیبت نہیں، دوسری کے لئے اس طرح التجائیں کرتا ہے گویا اس سے

بڑھ کر کوئی محبوب شے نہیں: رب السجین احب الی مما
 ینعو ننی الیہ!

مصر میں کسی انسان کی ذلت و نامرادی کے جتنے سامان
 ہو سکتے تھے اب وہ سب جمع ہو گئے۔ اول تو عبرانی قبیلہ
 کا ایک فرد۔ پھر کیسا فرد؟ نہ خریدہ غلام۔ کیسا غلام؟ جسے اُس
 کے آقا نے ایک بڑے جرم کا مرتکب پایا اور سزا کا مستحق
 تصور کیا۔ کیسی سزا؟ قید خانے میں ڈالے جانے کی سزا،
 جو ذلت و خواری اور تعذیب و عقوبت کی بڑی سے بڑی سزا
 سمجھی جاتی تھی۔ اب وہ مصریوں کی نگاہ میں قابل نفرت
 عبرانی بھی ہے۔ غلام بھی ہے۔ مجرم بھی ہے اور قیدی بھی!

قید خانہ اور تختِ محرم

سورہ یوسف آیت ۳۵ تا ۵۷

پھر ایسا ہوا کہ، اگرچہ وہ لوگ (یعنی عزیز اور اس کے
خاندان کے آدمی) نشانیاں دیکھ چکے تھے (یعنی یوسف
کی پاکدامنی کی نشانیاں، پھر بھی انہیں یہ آیات ٹھیک
دکھائی دی کہ ایک خاص وقت تک کے لئے یوسف
کو قید میں ڈال دیں۔

اور دیکھو، ایسا ہوا کہ یوسف کے ساتھ دو جوان آدمی
اور بھی قید خانہ میں داخل ہوئے۔ ان میں سے ایک نے
یوسف سے کہا: مجھے خواب میں، ایسا دکھائی دیا ہے کہ

میں شراب بنانے کے لئے (انگور کا عرق) نچوڑ رہا ہوں۔ دوسرے نے کہا۔ مجھے ایسا دکھائی دیا ہے کہ سر پر وہی اٹھائے ہوئے ہوں اور پرندے سے کھا رہے ہیں۔ (اور دونوں نے درخواست کی کہ ہمیں بتلا دو، اس بات کا نتیجہ کیا نکلنے والا ہے؟ ہم دیکھتے ہیں کہ تم بڑے نیک آدمی ہو۔

یوسف نے کہا دیکھو اور نہیں، قبل اس کے کہ تمہارا مقررہ کھانا تم تک پہنچے میں تمہارے خواہوں کا حال تمہیں بتلا دوں گا۔ اس بات کا علم بھی منجملہ ان باتوں کے ہے جو مجھے میرے پروردگار نے تعلیم فرمائی ہیں۔ میں نے ان لوگوں کی ملت ترک کی جو اللہ پر ایمان نہیں رکھتے اور آخرت کے بھی منکر ہیں۔ میں نے اپنے باپ دادا یعنی ابراہیم اور اسحاق اور یعقوب کی ملت کی پیروی کی۔ ہم (عطا والہ) ہم، ایسا نہیں کر سکتے کہ اللہ کے ساتھ کسی چیز کو بھی شریک ٹھہرائیں۔ یہ (ملت) اللہ کا ایک فضل ہے جو اس نے ہم پر اور لوگوں پر کیا ہے لیکن اکثر آدمی ہیں جو اس نعمت کا شکر نہیں بخالتے۔

اسے یارانِ مجلس (تم نے اس بات پر بھی غور کیا کہ) حیدر
 حیدر معبودوں کا ہونا بہتر ہے یا اللہ کا جو یگانہ اور سب پر
 غالب ہے؟ تم اس کے سوا جن ہستیوں کی بندگی کرتے ہو
 ان کی حقیقت اس سے زیادہ کیا ہے کہ محض حیدر نام ہیں جو تم
 نے اور تمہارے باپ دادوں نے لکھ لئے ہیں۔ اللہ نے ان
 کے لئے کوئی سند نہیں اتاری، حکومت تو اللہ ہی کے لئے
 ہے۔ اس فرمان یہ ہے کہ صرف اسی کی بندگی کرو اور
 کسی کی نہ کرو۔ یہی سیدھا دین ہے مگر اکثر آدمی ایسے
 ہیں جو نہیں جانتے۔

اسے یارانِ مجلس! داب اپنے اپنے خوابوں کا مطلب
 سن لو، تم میں ایک آدمی (وہ ہے جس نے دیکھا کہ انگور پھوٹ
 رہا ہے) تو وہ (قید سے چھوٹ جائیگا اور بدستور سابق)
 اپنے آقا کو شراب پلائے گا۔ اور دوسرا آدمی (وہ ہے جس نے
 دیکھا، اس کے سر پر لٹوٹی ہے اور پرندہ لٹوٹی کھا رہے ہیں) تو
 وہ سولی پر چڑھایا جائیگا اور پرندہ اس کا سر دھونچ لوج لوج کہے

کھائیں گے۔ جس بت کے بارے میں تم سوال کرتے ہو،

وہ فیصل ہو چکی۔ اور فیصلہ یہی ہے۔

اور یوسف نے جس آدمی کی نسبت سمجھا تھا کہ نجات

پائے گا، اس سے کہا: اپنے آقا کے پاس جینا، تو مجھے

یاد رکھنا۔ یعنی میرا حال اس سے ضرور کہہ دینا، لیکن

رجب تغیر کے مطابق اس نے نجات پائی تو شیطان نے

یہ بات بھلا دی کہ اپنے آقا کے حضور پہنچ کر اسے یاد

کہتا۔ پس یوسف کئی برس تک قید خانہ میں رہا۔

اور پھر ایسا ہوا کہ ایک دن، بادشاہ نے اپنے تمام

درباریوں کو جمع کیے، کہا: میں خواب میں، کیا دیکھتا ہوں

کہ سات گائیں ہیں موٹی تانہی۔ انہیں سات دبلی پتلی

گائیں نکل رہی ہیں۔ اور سات بالیں ہری ہیں اور سات

دوسری سوکھی۔ اے اہل دربار! تم خواب کا مطلب حل کر

لیا کرتے ہو تو تیراؤ میرے خواب کا حل کیا ہے؟

درباریوں نے غور و فکر کے بعد کہا: یہ پریشانی خواب و

خیالات ہیں (کوئی ایسی بات نہیں جس کا کوئی خاص مطلب ہو) ہم سبکے خوابوں کا مطلب تو حل کر دے سکتے ہیں لیکن پریشان خوابوں کا حل نہیں جانتے۔

اور جس آدمی نے (ان) دو قیدیوں میں سے نجات پائی تھی اور جسے ایک عرصہ کے بعد (یوسف کی) بات یاد آئی وہ خواب کا معاملہ سن کر بول اٹھا: میں اس خواب کا نتیجہ نہیں بتلا دوں گا۔ تم مجھے (ایک جگہ) جانے دو۔

چنانچہ وہ قید خانے میں آیا اور کہا: اے یوسف! اے کہ مجھ سچائی ہے! اس خواب کا ہمیں حل بتا کہ سات موٹی تازہ میگوں کو سات دبلی پتی گائیں نکل رہی ہیں اور سات بالیں ہری ہیں سات سوکھی۔ تاکہ ان لوگوں کے پاس واپس جاسکوں (جنہوں نے مجھے بھیجا ہے) کیا عجیب ہے وہ تمہاری قدر و منزلت معلوم کر لیں۔

یوسف نے کہا: اس خواب کی تعبیر اور اس کی بتا پر تمہیں جو کچھ کرنا چاہئے وہ یہ ہے کہ سات برس تک تم

لگانا رکھتی کہتے رہو گے۔ ان برسوں میں خوب بڑھتی ہو گی، پس (جب فصل کاٹنے کا وقت آیا کہے تو) جو کچھ کاٹو اسے اس کی بالوں ہی میں رہنے دو تا کہ ناج ٹرے گلے نہیں، اور صرف اتنی مقدار الگ کر لیا کہ وہ جو تمہارے کھانے کے لئے (ضروری) ہو پھر اس کے بعد سات ٹمے سخت مصیبت کے برس آئیں گے جو وہ سب فیض کھا جائیں گے جو تم نے (اس طرح) پہلے سے جمع کر رکھا ہوگا مگر ہاں کھوڑا سا جو تم روک رکھو گئے پھر پھر اس کے بعد ایک برس ایسا آئیگا کہ لوگوں پر خوب بارش بھیجی جائے گی۔ لوگ اس میں رکھیلوں اور دانوں سے عرق اور تیل خوب نکالیں گے۔

(جب اس آدمی نے یہ بات پادشاہ نک پنچالی تو) پادشاہ نے کہا "یوسف کو (فوراً) میرے پاس لاؤ۔ لیکن جب (پادشاہ) کا پیام پر یوسف کے پاس پہنچا تو اس نے کہا۔ میں یوں نہیں جاؤں گا، تم اپنے آقا کے پاس واپس جاؤ

اور میری طرف سے) دریافت کرو۔ ان عورتوں کا معاملہ کیا تھا۔ جنہوں نے اپنے ہاتھ کاٹ لئے تھے؛ (میں چاہتا ہوں پہلے اس کا فیصلہ ہو جائے، جیسی کچھ مسکاریاں انہوں نے کی تھیں، میرا پروردگار اسے خوب جانتا ہے۔“

اس پر پادشاہ نے ان عورتوں کو بلایا اور کہا: صاف صاف بتلا دو۔ تمہیں کیا معاملہ پیش آیا تھا جب تم نے یوسف پر ڈوے ڈالے تھے کہ اسے اپنی طرف مائل کر لو؟ وہ بولیں: حاشا للہ! ہم نے اس میں بُرائی کی کوئی بات نہیں پائی۔ (یہ سن کر) عزیزہ کی بیوی بھی بے اختیار، بول اٹھی۔ جو حقیقت تھی وہ اب ظاہر ہو گئی۔ ہاں وہ ہیں ہی تھی جس نے یوسف پر ڈوے ڈالے کہ اپنا دل باز بیٹھے۔ بلاشبہ وہ اپنے بیان میں، بالکل سچا ہے۔“

یہ ہیں نے اس لئے کہا کہ اسے معلوم ہو جائے، یعنی یوسف کو معلوم ہو جائے، میں نے اس کے بیٹھے سمجھے اس کے معاملہ میں خیانت نہیں کی۔ نیز اس لئے کہ دو واضح ہو جائے،

اللہ خیانت کرنے والوں کی تدبیروں پر کبھی اکامیابی کی راہ
 نہیں کھولتا۔ میں اپنے نفس کی پاکی کا دعویٰ نہیں
 کرتی۔ آدمی کا نفس تو پرانی کے لئے بڑا ہی ابھانے والا ہے
 اس کے غلبہ سے بچنا آسان نہیں، مگر یوں اسی حال میں کہ
 میرے پروردگار رحم کرے۔ بلاشبہ میرا پروردگار بڑا ہی بخشنے
 والا، بڑا ہی رحم کرنے والا ہے۔

اور پھر پادشاہ نے حکم دیا یوسف کو میرے پاس
 لاؤ کہ اسے خاص اپنے کاموں کے، لئے مقرر کروں۔ پھر
 جب اوہ آیا تو پادشاہ نے، کہا ”آج کے دن تو ہماری
 نگاہوں میں بڑا صاحب آفتار اور امانت دار انسان ہے۔“
 یوسف نے کہا ”مملکت کے خزانوں پر مجھے مختار کہہ
 دیجئے۔ میں حفاظت کر سکتا ہوں اور میں اس کام کا
 جاننے والا ہوں۔“ چنانچہ پادشاہ نے اسے مملکت کا
 مختار کر دیا،

اور دیکھو اس طرح ہم نے سرزمین مصر میں یوسف کے

قدم چاؤئے کہ جس جگہ سے چاہے حسب مرضی رہنے
 سہنے کا کام لے۔ ہم جیسے چاہتے ہیں (اسی طرح)
 اپنی رحمت سے فیض یاب کر دیتے ہیں۔ اور نیک
 عملوں کا اجر کبھی ضائع نہیں کرتے۔

اور جو لوگ (اللہ پر) ایمان لائے اور بد عملیوں سے
 بچتے رہے، ان کے لئے تو آخرت کا اجر اس سے کہیں
 بہتر ہے۔

توضیحات

تورات میں ہے کہ جب یوسف قید خانے میں ڈالا گیا تو
 قید خانے کا داروغہ اس پر مہربان ہو گیا اور تمام قیدیوں کا انتظام
 اس کے سپرد کر دیا۔ وہ قید خانہ کا بالکل مختار ہو گیا تھا۔ اور
 خداوند نے وہاں بھی اسے اس کے تمام کاموں میں اقبال مند
 کیا۔

اول تو دو قیدیوں کا خواب کی تعبیر پوچھنا ہی اس کی
 دلیل ہے کہ انہیں غیر معمولی علم و فضیلت کا آدمی سمجھا جاتا

تھا۔ پھر ان دونوں کا کہنا کہ ہم دیکھتے ہیں تم بڑے نیک آدمی ہو، صاف طور پر واضح کہہ دیتا ہے کہ قید خانے میں ان کا تقدس عام طور پر تسلیم کیا جاتا تھا۔

تورات میں ہے کہ ان دو قیدیوں میں ایک پادشاہ کے سابقوں کا سردار تھا۔ دوسرا وئی ٹیکانے والوں کا۔ پادشاہ ان پر ناراض ہوا اور قید خانے میں بھیج دیا۔ یوسف ہر روز قیدیوں کا معائنہ کیا کرتا تھا۔ ایک دن انہیں دیکھا کہ بہت اداس بیٹھے ہیں۔ سبب پوچھا تو انہوں نے کہا۔ ہم نے آج رات کو ایسی ایسی باتیں خواب میں دیکھی ہیں۔

حضرت یوسف کا دو قیدیوں کو ان کے

خواب کی تعبیر بتلانا اور اسی کے مطابق ظاہر میں

آنا، پھر پادشاہ مصر کا ایک عجیب و غریب خواب

دیکھنا اور مصر کے تمام دانشمندیوں اور جادوگروں کا

تعبیر سے عاجز ہونا اور بالآخر حضرت یوسف

کو قید خانہ سے طلب کرنا۔

تورات میں ہے کہ حضرت یوسف نے ساقیوں کے سردار کو اس کے خواب کی تعبیر یہ بتلائی تھی کہ تین دن کے اندر فرعون تجھے تیرے منصب پر بحال کر دے گا۔ اور آگے کی طرح تو اس کے ہاتھ میں شراب کا جام دے گا۔ اور کہا تھا جب تو خوش حال ہو تو مجھے یاد رکھیو۔ اور فرعون سے میرا ذکر کیجیو کہ لوگ عبرانیوں کے ملک سے مجھے چرا لائے اور یہاں بھی بغیر کسی قصور کے قید خانے میں ڈال دیا۔ اور نان پتوں کے سردار سے کہا تھا کہ تین دن کے اندر تیری موت کا فیصلہ ہو جائے گا اور تیری لاش درخت پر لٹکائی جائے گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ تیسرے دن فرعون کی سالگرہ کا دن تھا۔ اس دن سردار ساتی بحال کر دیا گیا مگر نان پتوں کے سردار کو سزا ہوئی۔ لیکن سردار ساتی نے بحال ہو کر یوسف کو یلونہ رکھا۔ وہ یہ معاملہ بھول گیا۔

چنانچہ حضرت یوسف کے حالات میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ وہ کئی سال تک قید خانہ میں پڑے رہے۔

اس کے بعد وہ معاملہ پیش آیا جس کی طرف آیت ۴۳ میں اشارہ کیا ہے۔ یعنی پادشاہ مصر نے ایک عجیب طرح کا خواب دیکھا اور جب دربار کے دانشمندوں سے تعبیر دریافت کی تو کوئی تشفی بخش جواب نہ دے سکے۔ تو رات میں بے کہ پادشاہ نے تمام حکیموں اور جادو گروں کو جمع کیا تھا مگر کوئی اس کی تعبیر نہ دے سکا۔

یہاں قرآن نے درباریوں کا جو جواب نقل کیا ہے اس کا مطلب یہ معلوم ہوتا ہے کہ جب کوئی تشفی بخش بات معلوم نہ کر سکے تو کوشش کی کہ پادشاہ کے دل سے اس خواب کی اہمیت کا خیال نکال دیں۔ پس انہوں نے کہا یہ کوئی روحانی بات نہیں ہے۔ ویسے ہی پریشانی خیالی سے طرح طرح کی باتیں سوتے ہیں نظر آگئی ہیں۔ لیکن سردار ساتی کو خواب کی بات سن کر اپنے خواب کا معاملہ یاد آ گیا۔ اور ساتھ ہی یہ بات بھی یاد آگئی کہ حضرت یوسف نے کیا کہا تھا؟ تب اس نے اپنا واقعہ پادشاہ کے گوش گزار کیا۔

اور قید خانہ میں جا کر حضرت یوسف سے ملا۔ حضرت
 یوسف نے فرمایا۔ سات گایوں سے مقصود زراعت
 کے سات برس ہیں۔ آئندہ سات برس تک بہت اچھی
 فصلیں ہوں گی۔ یہ گویا سات موٹی گائیں ہوں گی۔ اس کے
 بعد سات برس تک متواتر قحط رہے گا۔ یہ سات موٹی گائیں
 ہوں گی۔ انہوں نے موٹی گائیں نکل لیں۔ یعنی فراوانی کو قحط
 نے نابود کر دیا۔ سات ہری بالوں اور سات سوکھی بالوں
 میں بھی یہی بات واضح کی گئی ہے۔ پھر فرمایا۔ اس آنے والی
 مصیبت سے ملک کو کیونکر بچایا جاسکتا ہے۔ اس کی
 تدبیر یہ ہے کہ پڑھتی کے سات برسوں میں قحط کے لئے
 اناج ذخیرہ کیا جائے اور اسے اس طرح محفوظ رکھا جائے
 کہ آنے والے سات برسوں میں ملک کے لئے کفایت کرے
 یہ قرآن کے ایجاز بلاغت میں سے ہے کہ تعبیر اور تدبیر
 کو الگ الگ بیان نہیں کیا۔ ایک ساتھ ہی بیان کر دیا۔
 تاکہ مکرار بیان کی حاجت نہ رہے۔

جب سردار ساقی نے حضرت یوسف کا جواب پادشاہ کو سنایا تو تعبیر اس درجہ واضح اور چسپاں تھی کہ اس نے سنتے ہی اس کی تصدیق کی اور ان کی ملاقات کا مشتاق ہو گیا چنانچہ حکم دیا۔ فوراً انہیں قید خانے سے نکالا جائے اور دربار میں لایا جائے۔

حضرت یوسف کا مردہ رہا ٹی سننا گمراہی خانہ چھوڑنے سے انکار کر دینا اور پادشاہ سے کہلانا کہ پہلے میرے قضیہ کی تحقیقات کر لی جائے۔ پادشاہ کا تحقیق کرنا اور ان کی پاکی و راستی کا آشکارا ہو جانا، اور عزیزہ کی بیوی کا اعلان کرنا کہ وہ سچا ہے سارا قصور میرا تھا!

تعبیر سن کر پادشاہ کے دل میں حضرت یوسف کا اس درجہ احترام پیدا ہو گیا کہ اس نے ایک خاص پیام برائے لائے کے لئے بھیجا جسے آیت ۵ میں ”رسول“ سے تعبیر کیا ہے۔ لیکن حضرت یوسف نے تعمیل حکم سے انکار کر دیا۔

انہوں نے کہا۔ میں اس طرح رہا ہونا پسند نہیں کرتا۔ پہلے میرے معاملہ کی تحقیقات کر لی جائے کہ مجھے قید میں کیوں ڈالا گیا؟ اگر میں مجرم ہوں تو رہائی کا مستحق نہیں۔ اگر مجرم نہیں ہوں تو بلاشبہ مجھے رہا ہونا چاہیے۔

اس سلسلہ میں انہوں نے عزیز کی بیوی کی جگہ ان عورتوں کا ذکر کیوں کیا جنہوں نے مکاری سے ہاتھ کاٹ لئے تھے؟ اس لئے کہ:

(ا) قید کے معاملہ میں ان عورتوں کا بھی ہاتھ کھتا۔ انہوں نے اپنی ناکامیابی کی ذلت مٹانے کے لئے جھوٹے الزام تراش لئے ہوں گے۔ یہی وجہ ہے کہ قید کا معاملہ ان کے معاملہ کے بعد ظہور میں آیا۔

(ب) عزیز کی بیوی نے ان سب کے سامنے ان کی بے گناہی اور اپنی طلب و سعی کا اعتراف کیا تھا۔ جیسا کہ آیت ۳۲ میں گزر چکا ہے۔ پس یہ سب اس بات کی گواہ تھیں کہ عزیز کی بیوی کے معاملہ میں ان کا دامن بے داغ ہے۔

رج) ان سب کے ساتھ جو معاملہ پیش آیا تھا خود اس سے بھی عزیز کی بیوی کا التزام بے اصل ثابت ہوتا تھا۔ کیونکہ جس شخص کی پاکی طہیج کا یہ حال ہو کہ ان تمام فتنہ گرین شہر اور خوب رویان عہد کا متفقہ اظہار عشق بھی اسے مستحضر نہ کر سکا کیونکہ باور کیا جاسکتا ہے کہ ایسا آدمی اپنے آقا کی بیوی پر ہاتھ ڈالے اور ایسی حالت میں ہاتھ ڈالے کہ وہ منتظر اور گمبہاں ہو؟

اس معاملہ میں ایک اور دقیق نکتہ بھی ہے۔ آیت ۲۹ میں گذر چکا ہے کہ جب عزیز پر اپنی بیوی کا قصور ثابت ہو گیا تو اس نے کہا تھا یوسف ا عرض عن ذلک (یوسف) اس بات سے درگتہ کر یعنی جوہر اسوہ ہوا۔ ایسا اس کا چہرچانہ کیجیو کہ اس میں میری بدنامی ہے۔ بعد کو اگر چہ عزیز اپنی بات پر نہ رہا اور حضرت یوسف کو قید میں ڈال دیا۔ لیکن حضرت یوسف کا اخلاق ایسا نہ تھا کہ یہ بات بھول جاتے۔ عزیز نے انہیں غلام کی حیثیت سے خرید لیا اور

پھر اپنے عزیزوں کی طرح عزت و آرام کے ساتھ رکھا تھا۔ وہ اس کا یہ احسان نہیں بھول سکتے تھے۔ پس ان کی طبیعت نے گوارا نہیں کیا کہ اس موقع پر اس کی بیوی کا ذکر کر کے اس کی رسوائی کا باعث ہوں۔ صرف ہاتھ کاٹنے والی عورتیں کا ذکر کر دیا کہ ان میں کوئی نہ کوئی ضرور نکل آئیگی جو سچائی کے اظہار سے باز نہیں رہے گی۔

لیکن عزیز کی بیوی اب وہ عورت نہیں رہی تھی جو چند سال پہلے تھی۔ اب وہ ہوس کی خام کاریوں سے نکل کر عشق کی پختگی و کمال تک پہنچ چکی تھی۔ اب ممکن نہ تھا کہ اپنی رسوائی کے خیال سے اپنے محبوب کے سرالٹا الزام لگائے۔ جب عورتوں نے یوسف کی پاکی کا اقرار کیا تو اس نے بھی خود بخود اعلان کر دیا "سارا قصور میرا تھا۔ وہ بے جرم اور راست باز ہے۔"

جب تحقیقات کا نتیجہ آشکارا ہو گیا تو حضرت یوسف پادشاہ سے ملنے کے لئے طیارہ ہو گئے کیونکہ اب ان کی رہائی

پادشاہ کی بخشش نہ رہی ان کا حق ہو گئی۔

اس معاملہ نے پادشاہ کا اشتیاق اور زیادہ کمزور کیا۔ اس نے خیال کیا، جس شخص کی راست بازی، امانت داری اور وفائے عہد کا یہ حال ہے اس سے بڑھ کر مملکت کے کاموں کے لئے کون موزوں ہو سکتا ہے

پس کہا۔ فوراً میرے پاس لاؤ۔ میں اسے اپنے کاموں کے لئے خاص کر لونگا۔ چنانچہ حضرت یوسف آئے اور پہلی ہی ملاقات میں اس درجہ مسحور ہوا کہ بول اٹھا۔ مجھے تم پر پورا بھروسہ ہے۔ تم میری نگاہ میں بڑا مقام رکھتے ہو۔ مجھے بتلاؤ اس آنے والی مصیبت سے جس کی خیر خواب میں دی گئی ہے، مملکت کیونکر بچائی جا سکتی ہے؟ حضرت یوسف نے کہا۔ اس طرح کہ ملک کی آمدنی کے تمام وسائل میرے ماتحت کر دئے جائیں۔ میں علم و بصیرت کے ساتھ اس کی حفاظت کر سکتا ہوں۔ چنانچہ پادشاہ نے ایسا ہی کیا۔ اور جب وہ دربار سے نکلے تو تمام مملکت مصر

کے حکمران و مختار تھے۔

تورات میں ہے کہ فرعون نے یوسف کی باتیں سن کر
 درباریوں سے کہا۔ ہم ایسا آدمی کہاں پاسکتے ہیں جیسا یہ
 ہے اور جس میں خدا کی روح بول رہی ہے؟ پھر یوسف سے
 کہا۔ دیکھ میں نے ساری زمین مصر پر تجھے حکومت بخشی
 فقط ایک تخت نشینی ہی میں تجھ سے اوپر رہوں گا اور اس
 نے اپنی انگوٹھی اتار کر یوسف کو پہنا دی اور گلے میں سونے
 کا لہوق ڈالا، اور کتان کا لباس عطا کیا، اور اپنی رتھ سواری
 کو دی کہ شاہی رتھوں میں دوسری رتھ تھی۔ پھر جب وہ نکلا
 تو اس کے آگے آگے نقیب پکارتے تھے۔ سب ادب سے
 رہے، اور فرعون کے حکم دیا یوسف کو صاحب ممالک کے نقیب
 سے پکارا جائے۔

حضرت یوسف کی مصری زندگی کے دو انقلاب انگیز
 نقطے تھے۔ ایک وہ جب وہ غلام ہو کر یکے اور پھر غزنیہ کی
 نظروں میں ایسے معزز ہوئے کہ اس کے علاقہ کے مختار

ہو گئے۔ دوسرا یہ کہ قید خانے سے نکلے اور نکلتے ہی وہاں پہنچ گئے کہ حکمرانی کی مسندِ اجلال پر جلوہ آرا نظر آئے پس جب پہلے انقلاب تک سرگذشت پہنچی تھی تو آیت ۲۱ میں حکمت الہی کی کہ شتمہ سنجیوں پر توجہ دلائی تھی کہ: کذالک کننا لیسف فی الارض باور اب کہ دوسرا انقلاب پیش آیا تو اسی طرح آیت ۵۴ میں فرمایا کذالک کننا لیسف فی الارض! وہاں چونکہ معاملہ مصر کی ابتدا ہوئی تھی اور ابھی حضرت یوسف کو حکمرانی کی دانش سیکھنی باقی تھی اس لئے فرمایا تھا: ولنعلم من تادیل الاحادیث واللہ غالب علی امرہ یہاں چونکہ تعمیل کار کے بعد اس کا نتیجہ ظاہر ہو گیا تھا اس لئے فرمایا: لا تضیع اجر المحسنین۔ یہ اس لئے ہوا کہ ہمارا قانون ہے کہ نیک عملی کا بیج کبھی ضائع نہیں ہوتا۔ ضروری ہے کہ پھل لائے۔

لیکن پھر غور کرو دنیا کی کون سی بات اس سے زیادہ عجیب ہو سکتی ہے کہ اسی قیدی کے لئے اچانک قید خانے کے دروازے کھول دئے جاتے ہیں اور کھولنے والا کون ہوتا ہے؟ خود مصر کا پادشاہ۔ اور پھر کھولنا

ہے؛ اس لئے کہ ایک عبرانی قیدی کو قید خانہ سے نکلے
اور مصر کے تخت فرماں روائی پر بٹھادے۔ گویا مصر کے
قید خانے اور مصر کے تخت حکومت کا درمیانی واسطہ
ایک قدم سے زیادہ نہ تھا۔ اس نے قید خانہ سے قدم اٹھایا
اور اس نے تخت فرماں روائی پر قدم رکھ دیا۔

طے می شود ایں رہ بہ درخشیدن برقی

ما بے خیرا منتظر شمع و چہ را غیم!

پھر اس عجیب و غریب انقلاب کا نتیجہ کیا نکلا؟ ایسا کہ
ان ساری باتوں سے بھی زیادہ عجیب ہے، اور جسے قرآن کی
ایجاز بلاغت نے صرف ایک جملہ میں واضح کر دیا ہے۔

وکن اللمکنا لیوسف فی الامراض، یتنوا منها ^{حسب}

یثشاء (اللہ نے سرزمین مصر میں اس کے قدم اس طرح جما
دئے کہ اس کے جس حصہ کو چاہے اپنے کام میں لائے، چنانچہ
اس نے اپنے تمام خاندان کو کنعان سے مصر بلا لیا اور عین
دار الحکومت میں کہ جشن کی سرزمین کھتی عزت و احترام کے ساتھ

وہ بسائے گئے اب وہی صحرا کے بدوی جو مصر میں قابل نفرت سمجھے جاتے تھے مصری دار الحکومت کے مہرز باشندے ہو گئے۔ اور وہاں ان کی نسل میں اس درجہ برکت ہوئی کہ جب چار سو برس کے بعد مصر سے نکلے تو کئی لاکھ تک تعداد پہنچ چکی تھی۔

کئی لاکھ انسانوں کی یہ قوم جو مصر سے نکلی کن لوگوں کی نسل سے بنی تھی؟ اسی لڑکے کی نسل سے جو غلام بن کر آیا تھا اور فرماں روا بن کر چمپکا تھا۔ اور اس کے گیارہ بھائیوں کی نسل سے جنہوں نے اُسے ہلاک کرنا چاہا تھا لیکن اُس نے انہیں زندگی اور زندگی کی کامرانی بخش دیں۔

اس طرح اس عہد کی کوشمہ ساز یوں کا ظہور شروع ہو گیا جس کی بشارتیں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دی گئی تھیں اور پھر حضرت اسحاق اور حضرت یعقوب سے بھی ان کی تجدید ہوئی تھی۔

روحانی صداقت اور عبادی ترقی

کامقابلہ

سب سے پہلی بات جو اس سلسلہ میں سامنے آتی ہے
 وہ روحانی صداقت اور مادی ترقیات کا مقابلہ ہے۔ حضرت
 یعقوب کا گھرانہ دین حق کی امانت رکھتا تھا۔ وحی الہی کی
 برکتوں سے فیض یاب تھا۔ لیکن مادی ترقیوں اور دنیاوی
 شہوتوں میں سے کوئی بات بھی نہیں رہتی تھی۔ حتیٰ کہ شہری
 زندگی کی ابتدائی خصوصیات سے بھی آشنا نہیں ہوا تھا۔
 اس کے تمام افراد صحرا میں رہتے تھے، مویشی چراتے تھے اور
 قدرتی زندگی کی سادگی پر قانع تھے۔
 لیکن مصر کی حالت بالکل اس سے مختلف تھی۔ وہ

دین حق کے علم و عمل اور وحی الہی کے فیضان سے محروم تھا۔
 لیکن وقت کی تمام مادی ترقیوں کا سرمایہ دار تھا۔ اس کے
 دارالحکومت کے لوگ لکھنے پڑھنے میں ماہر تھے۔ اس کے امراء
 و اشراف حکمرانی و دانشوری میں ترقی یافتہ تھے۔ اس کے
 مندروں کے کاہن حقائق اشیا کے بھید جاننے والے تھے
 اور اس کے حکیم علوم و صنائع کے عجائب و غرائب سکھانے
 والے تھے۔ آج ان ریات مصر نے ایک بدون علم کی حیثیت اختیار کر
 لی ہے۔ اس کے مطاوعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس عہد کا فرعون غالباً
 وہ شخص تھا جسے آثار مصر میں "آبونی" کے نام سے پکارا گیا ہے۔ اس
 کے عہد میں مصری تمدن پوری طرح ترقی کر چکا تھا۔

لیکن جب عجیب و غریب اتفاقات نے اس صحرائی
 گھرانے کے ایک فرد کو مصر پہنچا دیا اور ایسی حالتوں میں
 پہنچایا جو کسی حال میں بھی عزت و کامرانی کا ذریعہ نہیں ہو
 سکتی تھیں، تو پھر کیا نتیجہ نکلا؟ یہ نکلا کہ دونوں قوتوں میں
 مقابلہ ہوا اور بالآخر دین حق کے علم و عمل اور وحی الہی کے

فیضان نے وقت کی تمام فضیلتوں کو مسخر کر لیا۔
 حضرت یوسف کے پاس دینِ حق کے سوا اور کچھ نہ تھا
 مصریوں کے پاس دینِ حق کے سوا اور سب کچھ تھا۔ یہ
 صرف دینِ حق کی فضیلت سے آراستہ تھے۔ وہ ہر طرح کی مادی
 فضیلتوں میں تفوق رکھتے تھے۔ بایں ہمہ ہر مقابلہ میں فتح مندی
 حضرت یوسف ہی کی سیرت و عمل کو ہوئی، اور قدم قدم پر
 مادی فضیلتوں کو اپنے تفوق سے دست بردار ہونا پڑا حتیٰ کہ
 جب مملکت کی سلامتی خطرہ میں پڑ گئی تو اس کی نجات کے
 لئے مادی فضائل کی کوئی پیداوار بھی کام نہ دے سکی۔
 اسی عبرانی نوجوان کے آگے مصر کو جھکنا پڑا کہ اس کی سلامتی
 کی راہ نکال دے۔

جب حضرت یوسف نے پادشاہِ مصر سے کہا تھا:
 اجعلنی على خزائن الارض انى حفيظ عليه
 تو نے الحقیقت یہ دینِ حق اور فیضانِ وحی
 کا ایک اعلان تھا جو وقت کے سب سے بڑے مرکز

تمدن کے مقابلہ میں کیا گیا تھا۔ یعنی آج مملکت کی نجات کے لئے ایسے شخص کی ضرورت ہے جو علم و کارروائی کے ساتھ حفاظت کرنے والا ہو۔ لیکن ایسا شخص پیش کرنے سے مصر کی پوری مدد نیت عاجز ہو گئی۔ اس کا عظیم الشان دار الحکومت جو کار فرماؤں، دانشمندیوں اور کاہنوں سے بھرا ہوا ہے، ایک فرد بھی پیش نہ کر سکا جو یہ بوجھ اٹھانے کا اہل ہو۔ لیکن میں طیار ہوں کہ یہ بوجھ اٹھا لوں۔ میں دنیا کی سب سے بڑی مملکت کو اس کی ہلاکت کی گھڑیوں میں بچا لوں گا۔ کیونکہ میں حفاظت کرنے والا، علم رکھنے والا ہوں۔

تمدن مصر نے کنعان کے صحرائی کا یہ اعلان سنا اور اس کے آگے سر نیبا زخم کہو یا۔ یہی معنی ہیں اس آیت کے کہ وکن الک مکنا یوسف فی الدھرین یتنبوا
منہا جیت بشاء نصیب برحمتنا من شاء ولہ
نضیح اجر المحسنین ولہ اجر الاخرۃ خیر الذین آمنوا

وکانو یتقون!

قوانین عمل و نتائج عمل

لیکن یہ معاملہ کتنا ہی عجیب معلوم ہوتا ہوا وہ کیسی ہی عجیب حالتوں میں پیش آیا ہے، قرآن کتنا ہے کہ قوانین الہی کے قدرتی نتائج کا ظہور تھا اور حقیقت شناسوں کے لئے اس میں کوئی اچھبے کی بات نہیں۔ یہ سب کچھ ٹھیک اسی طرح ہوا جس طرح آگ کے جلانے سے گہری نکلے یا پانی پینے سے پیاس بجھ جائے۔ کیونکہ اللہ نے اشیاء کی طرح اعمال کے بھی خواص نتائج کھڑے ہیں اور جب کبھی ایک خاص طرح کا عمل وجود میں آتا ہے تو ایک خاص طرح کا نتیجہ بھی ظہور میں آجاتا ہے یہاں گہرے میں علتی سائنس کے مسائل کا دامن باندھ دیا گیا ہے۔ بھائیوں نے جو کچھ یوسف کے ساتھ کیا وہ اس کے سوا کیا تھا کہ ایک خاص طرح کا انسانی عمل تھا اور جب خاص طرح کا عمل تھا تو خاص طرح کا نتیجہ نکلتا ہی تھا اور نتیجہ نکلا۔

حضرت یوسف زندگی کی مختلف آزمائشوں میں جو کچھ کہتے رہے، اس کی حقیقت بھی اس کے سوا کیا کتنی کہ ایک خاص سیرت کے خاص اعمال تھے۔ اور جب اعمال تھے تو ضروری تھا کہ جیسے کچھ اعمال ہوں ویسا ہی نتیجہ بھی نکلے۔ اور ویسا ہی نتیجہ بھی نکلتا رہا۔ اسی طرح سرگزشت کی تمام سیرتوں پر نظر ڈالو۔ ہر سیرت ایک خاص طرح کے عمل میں لگی ہوئی ہے اور ہر عمل ایک خاص طرح کا نتیجہ تیار کر رہا ہے۔ سب نے اپنے اپنے بیج پونے تھے اس لئے سب کو اپنے اپنے پھل ملنے تھے اور ویسا نے اپنے اپنے پھل پائے۔ پس جہاں تک اعمال و نتائج کا تعلق ہے یہ تاریخ انسانیت کا کوئی مستثنیٰ حادثہ نہ تھا بلکہ سنت الہی کی وہی کار فرمائی تھی جو ہمیشہ سے کار فرما ہے اور ہمیشہ کار فرما رہے گی۔ جب کبھی ایسے احوال و ظروف ہیں ایسے اعمال ظاہر ہو پدیر ہوں گے ضروری ہے کہ اسی طرح کے نتائج بھی ظہور میں

آئیں۔ سنۃ اللہ فی الذین خلوا من قبل، ولین تجد لسنة
اللہ تبدیلاً۔

بلاشبہ حوادث کی نوعیت عجیب تھی اور نتائج بھی عجیب
طرح کے نکلتے۔ لیکن سنت الہی کی کوشمہ ساز یوں کا تو ہمیشہ
ایسا ہی حال رہتا ہے۔ وہ اپنی کس بات میں عجیب نہیں؛
وہ تو سزا سرعجزہ ہے۔ تم جب چاہو اپنے حسن عمل کی قوت
سے ہر طرح کے کوشمے اور احنہم پیدا کر دے سکتے ہو۔
لیکن مشکل یہ ہے کہ تم چاہتے ہی نہیں۔ اور اسی لئے قانون
عمل کے کوشمے تم پر کھلتے بھی نہیں۔ دنیا میں یوسفؑ کی
سرگزشت ایک ہی مرتبہ گزری لیکن یوسفؑ کے حسن عمل
کی سرگزشت ایک ہی مرتبہ کے لئے نہ تھی۔ بلاشبہ
مصر کا بازار اب باقی نہیں رہا، لیکن دنیا کا بازار کس نے
بند کیا ہے؟ آج بھی جس کا جی چاہے شانِ یوسفیت
پیدا کر کے دیکھ لے۔ دنیا کے تحت عظمت و اجلال
اس کا استقبال کرتے ہیں یا نہیں۔

ہر کس نہ شناسندہ راز ست و گونہ
 ایں باہمہ راز ست کہ معلوم عوام ست
 یہی وجہ ہے کہ سورت میں جا بجا اس حقیقت کی طرف
 اشارات کی گئی کہ ارباب دانش کے لئے اس میں عبرتیں
 ہیں، موشگفتہ ہیں، نشانیاں ہیں۔ سرگزشت کی ابتدا
 ہی اس اعلان سے ہوتی ہے کہ لقد کان فی یوسف و
 اخوئہ آیات للسائلین۔ پھر خاتمہ بھی اسی پر ہوتا ہے کہ
 لقد کان فی قصصہم عبرة الاولی الالباب۔ نیز جا بجا
 اہم واقعات کے ظہور کے بعد وضاحت کر دی ہے کہ
 کذالک نجزی المحسنین۔ انہ لا یفلح الظالمون (۲۳)
 انہ من یتق و یصبر، فان اللہ لا یضیع اجر المحسنین۔
 (۹۰) یعنی یہ سب کچھ جو ظہور میں آیا عمل کا نتیجہ ہے، بدلہ
 ہے، مکافات ہے۔ اور جب نتیجہ ہے تو ضروری ہے
 کہ ہمیشہ ظہور میں آئے۔ جب بدلہ ہے تو ضروری ہے
 کہ ہمیشہ کام کرنے والوں کو ملے۔

حسد و بغض کا نتیجہ وہی ہے جو بھائیوں نے پایا۔ راست
 بازی اور نیک عملی کا نتیجہ وہی ہے جو حضرت یوسف کو ملا۔
 صبر جمیل کی بھی اس نتیجہ سے محروم نہیں رہ سکتا جو حضرت یعقوب
 کے حصے میں آیا تھا۔ مصیبت کے بیج سے ہمیشہ وہی پھل پیدا
 ہوگا جو امراة الغریبہ کو نصیب ہوا تھا۔ جھوٹ کتنا ہی سوچ سمجھ
 کہہ بنایا گیا ہو سوچ نہیں ہو جا سکتا۔ سچ کتنے ہی ناموافق حالات
 میں اپنے کو پائے لیکن جھوٹ نہیں ہو جا سکتا۔ علم و فضیلت
 ہر حال میں ایک حکمران فوت ہے۔ سب کو اس کے آگے
 جھکنا پڑے گا۔ حسن عمل ہر حال میں ایک فتح مند حقیقت
 ہے۔ سب کو اس کا لوہا ماننا پڑے گا۔

حضرت یعقوب علیہ السلام

سرگزشت کی اصلی عبرت اس کی خاص خاص شخصیتیں ہیں
اور ضروری ہے انہیں اچھی طرح پہچان لیا جائے۔

سب سے پہلے حضرت یعقوب علیہ السلام کی شخصیت نکالیاں
ہوتی ہے۔ اس میں سرد غم کی انتہا ہے مگر ساتھ ہی صبر اور یقین کی
روح بھی چھائی ہوئی ہے اور اس طرح چھائی ہوئی ہے کہ معلوم ہوتا ہے،
درد و غم کے طوفان اٹھ رہے ہیں لیکن صبر و یقین سے ٹکرا کر
رہ جاتے ہیں۔ اس پر غالب نہیں آسکتے۔ اور یہی صورت حال
اس سیرت مقدس کا اسوۂ حسنہ ہے۔

قرآن کی معجزانہ بلاغت یہ ہے کہ وہ داستان سرائی نہیں

کرتا۔ ایک دو لفظوں کے اندر سب کچھ کہہ دیا کرتا ہے۔
 پس غور کرو صورت حال کے یہ تینوں عنصر کس طرح اپنی
 انتہائی اور کامل صورتوں میں نمایاں ہوئے ہیں؟ درد و غم کی
 شدت جب نمایاں ہوتی ہے تو معلوم ہوتا ہے، آتش وراق
 کے شعلوں کا دہواں آنکھوں سے بے اختیار بہ رہا ہے
 اور جسم کا ایک ایک اعضاء بشیر اس طرح گھل گیا ہے گویا ستر یا پا
 جاں گزار ہی و ہلاکت کی تصویر ہے: و تولى عنهم، وقال
 يا اسفى على يوسف! و ابيضت عيناه من الحزن
 فهو كظبيہ اور یہ حالت ایک دن کی حالت نہ تھی بلکہ اس
 مدت وراق کی پورے صبح اور پورے شام اسی عالم میں بسر ہوئی تھی۔
 قالوا لئن لم نرى آياتك يا يوسف، حتى تكون حر منا
 او تكون من الهالكين

يذکر فی طلوع الشمس ضمرا و ذکرہ بکل غروب شمس

لیکن پھر جب یقین کی روشنی چمکتی ہے تو اس کی نمود کا
 یہ حال ہے کہ دنیا کے سارے سارے جواب دے چکے ہیں،

امید کے سارے رشتے یک قلم ٹوٹ چکے ہیں، ہر طرف سے
 صدا اٹھ رہی ہے کہ یوسف کی اب کوئی امید نہیں۔ لیکن
 ان کے دل کے ایک ایک ریشے کی صدا یہ ہے کہ انما
 اشکو ابی وحزنی الی اللہ واعلم من اللہ ما لا تعلمون
 (۸۶) اور اذہبوا فتمسوا من یوسف و اخیبہ
 ولاتایسوا من روح اللہ! (۸۷) حتیٰ کہ ہر زبان جھٹلا
 رہی ہے اور ہر نگاہ دیوانہ سمجھ رہی ہے۔ لیکن ان کی زبان
 سے بے اختیار نکل رہا ہے:

انی لاجدسریع یوسف مجھے یوسف کی مہک آتی ہے

تفاوت است میان شنیدن من و تو

تو بستن در و من فتح باب می شنوم

پھر دیکھو جب صبر کا مقام نمایاں ہوتا ہے تو اس کی

مضبوطی کسی غیر مترنزل کیسی اٹل ہے؛ جب یوسف کے

فراق کا دلغ لگا تو اس وقت بھی زبان سے یہی نکلا کہ بل

سولت لکم انفسکم امر نصیب جمیل واللہ المستعان

علی ما تصفون! اور پھر جب بن مین کی جدائی کی خبر سنی
 تو اس وقت بھی اس کے سوا کچھ زبان سے نہ نکلا کہ فصیح
 جمیل عسی اللہ ان یا تینی بہم حینما۔ انہ هو العلیہ
 الحکیم! پھر باوجودیکہ بے خبر نہ تھے۔ علم و یقین کے ساتھ
 سمجھ چکے تھے کہ یوسف کے ساتھ سازش کی گئی ہے، لیکن
 پوری سرگزشت میں کہیں کوئی اشارہ اس کا نہیں ملتا کہ دو
 باتوں سے زیادہ اس باب میں کچھ زبان سے نکلا ہو ایک تو
 یہ کہ بل سولت لکم انفسکم امرل اور دوسرا وہ جو اس وقت
 زبان سے نکل گیا جب بھائیوں نے بن مین کو ساتھ لے جانا
 چاہا: هل امنکم علیہ الذکما امنکم علی اخیر من قبل
 (۶۴) اور دونوں جملوں میں بھی نہ تو علامت کی سختی ہے نہ
 شکایت کی تیزی۔ بلکہ صورت حال کی ایسی تعبیر ہے جس
 سے زیادہ نرم اور دھیمی تعبیر ہو ہی نہیں سکتی۔ پہلے جملہ
 میں صرف اس کا اظہار تھا کہ جو بات کہہ رہے ہو اصلیت
 اس کے خلاف ہے لیکن خبر، صبر کے سوا چارہ نہیں۔

دوسرے میں صرف پہلے واقعہ کا نتیجہ یاد دلایا ہے۔ کسی طرح کا التزام نہیں دیا ہے۔ یعنی مجھے بھروسہ کرنے کے لئے کہتے ہو۔ لیکن اگر بھروسہ کروں تو کیا اسی طرح کہوں جس طرح پہلے کہ چکا ہوں اور اس کا جو نتیجہ نکل چکا ہے تمہیں معلوم ہے؟

انتہائی نہیں، بلکہ اگر غور کیا جائے تو پہلے جملہ کا اسلوب ایسا واقع ہو رہا ہے کہ سرزنش سے کہیں زیادہ رحم و تاسف پر مبنی ہے اور مخاطبوں کے لئے ایک طرح کی معذرت کا پہلو پیدا کر رہا ہے۔ یعنی یہ نہیں فرمایا کہ تم جھوٹ بول رہے ہو یا تم نے یوسف کے خلاف سازش کی ہے۔ بلکہ کہا۔ تمہارے جی نے تمہارے لئے ایک بات بنا دی ہے اور اسے تمہارے خیال میں خوشنما دکھا دیا ہے۔ کیونکہ یوسف کے معنی یہ ہیں کہ کسی بات کا جہاں بنا، خوشنما بنا کر دکھا دینا اور اس کے لئے طمع و خواہش کا پیدا ہو جانا۔ پس گویا یہ ایک ہمدردی کا ناسف تھا کہ افسوس، تم نفس کے دام

میں بھینس گئے اور اس کے دھوکے سے بچ نہ سکے۔ پھر

ساتھ ہی ان کے اس طرز عمل کے لئے معذرت کے

پہلو کا بھی اعتراف ہے کہ طمع نفس میں آکر ایسا کہہ بیٹھے

ہو اور انسان نفس کے ہاتھوں بے بس ہو جاتا ہے۔

ایک ایسے صدمہ جانگاہ میں جیسا کہ حضرت یعقوب

کو ناگہاں پہنچا تھا، اور کسی طرح کی بات کا زبان پر نہ آنا،

صرف اسی جملہ کا نکلنا صبر کا کیسا عظیم الشان مظاہر ہے؟

یہ ممکن ہے کہ صدمہ کے قوی تاثر کے بعد ایک ضابطہ اور

متحمل آدمی اپنے دل و زبان کی نگرانی کر لے لیکن عین

اس وقت جب صدمہ کی پہلی چوٹ لگ رہی ہو اور دل

کی بے تابیاں بے اختیار زبان کی طرف اکٹھے لگی ہوں،

مکن نہیں کہ دل و زبان کی نگہداشت کی جاسکے۔ ضابطہ

سے ضابطہ دل بھی اس عالم میں چنچ اکٹھا ہے۔ مضبوط

سے مضبوط طبیعتیں بھی بے اختیار متزلزل ہو جاتی ہیں۔

لیکن حضرت یعقوب کا مقام صبر ایسا نہ تھا جو کسی حال

میں بھی متزلزل ہو سکے۔ اس عالم میں بھی زبان کھلتی ہے
تو ایسا سنبھلا ہوا جملہ نکلتا ہے، گویا بے حالی و جانگاہی
کا کوئی معاملہ پیش ہی نہیں آیا ہے۔

یہی وہ صبر ہے جسے ”صبر جمیل“ فرمایا۔

بظاہر خیال ہوتا ہے کہ یہ بینوں یا تین بہ یک وقت جمع
نہیں ہو سکتیں۔ اگر صبر کامل ہے تو پھر درد و غم کی
شدتیں کیوں ہوں؟ اور اگر یقین موجود تھا تو درد و غم کو
محو ہو جانا چاہیے تھا۔ یہی وجہ ہے کہ بعض مفسرین نے
اس مقام میں مشکلات محسوس کیں اور طرح طرح کی
توجیہوں کی جستجو میں نکلے۔ لیکن اگر وقتِ نظر سے کام
لیا جائے تو معاملہ بالکل واضح ہے اور کسی ایسی توجیہ
کی ضرورت نہیں جو نہ تکلف پیدا کی جائے۔ یہ ظاہر
ہے کہ حضرت یعقوب کا مقام صبر کا مقام تھا، اور
صبرِ جمیل صبر ہو سکتا ہے جب بے صبری کے اسباب
موجود ہوں اور زیادہ سے زیادہ موجود ہوں، اگر درد و غم

کی ٹیس نہیں اٹھا رہی ہے تو تم کیسے کہہ سکتے ہو کہ
 جھیلنے اور اُف نہ کہنے کی حالت موجود ہے؟ جھیلنا
 تو اسی کا جھیلنا ہوگا جو برابر آگ کی جلن محسوس کر رہا
 ہو لیکن پھر بھی زبان سے اُف نہ نکالے۔ اگر حضرت
 یعقوب کا درد و غم اس طرح محسوس ہوتا کہ اس کی جلن
 باقی ہی نہ رہتی، یا رہتی تو بہت دبی دبائی رہتی۔ تو یہ
 مقام صبر کا مقام نہ ہوتا۔ موجبات غم سے متاثر نہ
 ہونے کا مقام ہوتا۔ اور ایسی حالت یا تو فرشتوں
 کی سی مخلوق کی ہو سکتی ہے، یا ایسے انسان کی جس کے
 احساسات معطل ہو چکے ہیں۔ لیکن حضرت یعقوب
 انسان تھے فرشتہ نہ تھے! اور اسی حیثیت سے قرآن
 نے ان کا اسوہ حسنہ پیش کیا ہے۔ ان کی روح صبر
 یقین سے معمور تھی۔ وہ یوسف کے خواب میں اُس کا
 مستقبل دیکھ چکے تھے۔ وہ جانتے تھے کہ کسی نہ کسی
 دن یہ جدائی ختم ہونے والی ہے۔ تاہم دل کے ہاتھوں

موجود تھے جس کی جدائی ایک گھڑی کے لئے شاق تھی وہ
 برسوں کے لئے ان سے جدا ہو گیا تھا۔ یہ جانتے پر بھی کہ
 وہ زندہ و سلامت موجود ہے، اس کے فراق کا زخم بھر نہیں
 سکتا تھا۔ بلکہ اس بات کے تصور نے کہ وہ زندہ موجود ہے
 مگر مجھ سے دور ہے، دردِ فراق کی چھین اور زیادہ کر دی
 تھی۔

بلائے ہجر و ادوائے انتظار پیر کینغانی
 کسے واند کہ چون لوست غم نیند و سفر و ادوائے
 فی الحقیقت اس صورت حال کی ساری عظمت اسی
 میں ہے کہ یہ ایک ماوراء انسانیت سیرت نمودار نہیں کرتی۔
 بلکہ ایسی حالتوں میں ایک کامل صابر و مؤمن کی زندگی کی جو تصویر
 ہو سکتی ہے، وہ سامنے آگئی ہے۔ دل آتشِ فراق میں پھینکا
 جا رہا ہے اور نہ ہر کوشش کی جائے لیکن یہ آگ اس طرح بجھنے
 والی نہیں۔ لیکن ساتھ ہی روحِ ایمان و یقین سے معمور ہے اور داغ
 صبر جمیل کا غم کہ چپکا ہے۔ پس غم کو دیکھا جائے تو وہ اپنی جگہ

ہے۔ اگر دل اپنی بے قراریوں میں کبھی کمی نہیں کرتا، تو دماغ
 بھی اپنے شیوہ صبر و رضا میں کبھی متزلزل نہیں ہو سکتا۔ کبھی
 کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ دل کی بے تائیاں حد سے گزر
 جاتی ہیں اور یا اسفی علی یوسفؑ بے اختیار زبان سے نکل
 جاتا ہے لیکن یہ بھی نکلتا ہے تو کس کے آگے نکلتا ہے؟ اس
 کے آگے جس کے آگے اپنا درد و غم پیش نہ کیجئے تو یہ بھی
 شان عبودیت کے خلاف ہے۔ انما اشکوا بشی و حزن فی
 الی اللہ، واعلم من اللہ ما لا تعلمون۔

مکن تغافل ازین بیشتر کہ مے ترسم
 گماں برند کہ ایں بندہ بے خداوند دست

حضرت یوسف علیہ السلام

حضرت یعقوب کے بعد حضرت یوسف علیہما السلام
 کی شخصیت نمایاں ہوتی ہے، اور یہی سرگزشت کی اصلی شخصیت
 ہے۔ یہاں پہنچتے ہی ایک خاص حقیقت کی جلوہ نمائی
 شروع ہو جاتی ہے اور جس جس رخ سے دیکھیے اور جہاں
 کہیں دیکھیے اسی کی نمود سامنے آتی رہتی ہے یعنی انسان
 کی سیرت دیکر بکیر، کی فضیلت اور اس فضیلت کی اٹل
 کامرینیاں۔ ان کی سیرت کا مطالعہ ہمیں بتلاتا ہے کہ انسانی
 زندگی کی سب سے بڑی قوت اس کی سیرت کی فضیلت
 ہے۔ اور اگر یہ فضیلت موجود ہو تو پھر اس کے لئے فتح

کامرانی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ دنیا کی ساری رکاوٹیں
 اس کی راہ روک لیں، جب بھی وہ اپنی راہ نکال لے گا۔ دنیا
 کے سارے سمندر اور پہاڑ اس کی راہ میں حائل ہو جائیں
 جب بھی اس کی رفتار نہیں رُکے گی۔ حوادث و وقائع
 اس پر قابو نہیں پاسکتے۔ احوال و ظروف اس پر غالب
 نہیں آسکتے۔ افراد و جماعات کی کوششیں اسے مسخر
 نہیں کر سکتیں۔ اس کے لئے ہر حال میں کامرانی ہے۔ اُس
 کے لئے ہر گوشہ میں فتح مندی ہے۔ اس کے لئے ہر طاقت پہ
 فرمانروائی ہے۔ وہ اعمال و نتائج کی اس امتحان گاہ میں صرف اسی لئے
 ہے کہ سر بلند ہو، عزت و درہاندگی کی آلودگی کبھی اُسے چھو نہیں سکتی۔
 شرہ برس کا ایک کم سن لڑکا باپ کی آغوشِ محبت سے
 جبراً چھین لیا جاتا ہے۔ اور اچانک اپنے آپ کو کن لوگوں میں
 پاتا ہے؟ اُن میں، جو چند سکول کے بدلے اسے غلام بنا کر
 بیچ رہے ہیں۔ دنیا کی ایک لاکھ انسانی طبیعتیں ایسی
 حالت میں کیا کہیں؟ مگر غور کرو، اس نے کیا کیا؟

اچانک ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے ایک تجربہ کار دانشمند کی
 طرح اُس نے صورتِ حال کا پورا جائزہ لے لیا ہو، اور کچھ
 فیصلہ کر لیا ہو کہ جو حالت بھی پیش آجائے اسے صبر و سکون
 کے ساتھ جھیل لینا چاہیے اور اسی کے مطابق کام کئے جانا
 چاہیے۔ تافلہ والوں نے انہیں غلام کی حیثیت میں پیش
 کیا۔ وہ ایک غلام کی طرح پیش ہو گئے۔ عزیزِ مصر نے غلام
 کی طرح خرید کیا، انہوں نے غلام کی طرح اس کی خدمت
 شروع کر دی۔ اور اس کے ساتھ اسی طرح پیش آئے جس
 طرح ایک طاعت شعار اور وفادار غلام کو اپنے آقا کے ساتھ
 پیش آنا چاہیے کہیں سے بھی کوئی ایسی بات مترشح نہیں
 ہوتی کہ ایسا کرنے میں انہیں کوئی تامل ہو، اور گویا یہ ناکسانی
 مصیبت، جو ہزاروں لاکھوں انسانوں کے لئے پوری زندگی
 کی سوگوار بن جاتی، ان کے لئے کوئی مصیبت ہی نہ تھی۔
 باپ کے آغوشِ محبت سے نکل کر اچانک ایک
 اجنبی ملک میں ایک اجنبی کا غلام بن جانا، ان کے لئے

ایسی ہی بات ہوئی جیسے اپنی مرضی سے زندگی کا ایک عیش
 چھوڑ کر دوسرا عیش اختیار کر لینا۔ نہ پھلی حالت کا ماتم ہے
 نہ موجودہ حالت سے جھجک۔ نہ گذشتہ کی یاد میں سوگوار ہی
 ہوئی نہ آئندہ کے اندیشہ میں بد حالی۔ اُس عازم اور بے پروا
 ملاح کی طرح جسے نہ تو کنارہ چھوٹنے کا غم ستاتا ہے نہ
 آنے والے طوفان کا اندیشہ۔ اُس نے اپنی کشتی چیلانی
 شروع کر دی اور دیکھو، بالآخر ساحل مقصود تک پہنچ
 کر رہی۔ حوادث و انقلاب کے ترکش میں اس سے بڑھ کر
 اور کون تیرا ہو سکتا ہے جو اس پر چلایا گیا تھا؟ لیکن اس
 کے صبر و عزم نے اسے پرکھ کے برابر بھی نہ سمجھا اور اس طرح
 بے داغ نکل گیا گو یا گردش حوادث کا ہاتھ اس کے خلاف
 اٹھا ہی نہ تھا۔

چیں بر جبیں ز جنبش ہر خس نمی رسد
 در یادلاں چو موج گہ آ رہسیدہ اندا
 غور کر و۔ ہر اُس انسان کے لئے جو دنیا کی مہمیتوں

اور ناموافقوں میں اپنی راہ نکالنی چاہتا ہو، اس معاملہ میں کیسی عظیم الشان عبرت ہے، اگر حضرت یوسف نے مصائب و محن کی پہلی ہی منزل میں صبر، عزم، اعتدال و نفس اور توکل علی اللہ کی یہ روح عظیم اپنے اندر نہ پیدا کر لی ہوتی تو کیا ممکن تھا کہ اس منزل مقصود تک پہنچ سکتے جو بالآخر ان کی منزل مقصود ثابت ہوئی؟

پھر دیکھو۔ زمانہ کی گردشیں کس طرح آزمائشوں پر آزمائشیں پیدا کرتی رہیں، اور ان کی خیر منزل اور بے داغ سیرت کس طرح فخر مندوں پر فخرت بیاں حاصل کرتی گئی؟

سب سے پہلے عزیز مصر کے ساتھ ان کا معاملہ سامنے آتا ہے۔ اس نے بحیثیت غلام کے انہیں خرید کیا تھا، اور مصر کے آثار و نقوش ہمیں بتلا رہے ہیں کہ مصریوں کا سلوک غلاموں کے ساتھ کیسا ہوا کرتا تھا۔ وہ غلاموں کے لئے اتنے ہی سنگدل تھے جتنی سنگدل دنیا کی تمام پرانی قومیں

رہ چکی ہیں۔ تاہم انہوں نے کھوڑے ہی عرصہ کے اندر اپنے
حسن سیرت سے اس کا دل ایسا مسخر کر لیا کہ غلامی کی جگہ آقاؐ
کرنے لگے اور اس نے اپنی بیوی سے کہا: اگر ہی مشورہ

عسبی ان ینفعا او تنخذہ ولدا

غور کرو۔ یہ انقلاب حال کیونکر پیدا ہوا ہوگا؟ وہ

کیسی وفاداری و دیانت اور راست بازی و امانت شعاری
ہو گی جس نے ایک مصری امیر کو اس درجہ متاثر کر دیا کہ
ایک عمرانی غلام کو اپنے فرزند کی طرح چاہنے لگا، اور اپنے
تمام گھر بار اور علاقہ کا مختار کل بنا دیا؟

پھر امرأۃ الشریبہ کا معاملہ دیکھا ہوتا ہے۔ پھلی آزمائش ذہن و

دماغ کی آزمائش تھی۔ یہ جذبات کی کھٹی اور انسان کے لئے
سب سے بڑی آزمائش جذبات ہی کی آزمائش ہوتی ہے۔

وہ سمندر کی موجوں سے ہر اسان نہیں ہوتا، پہاڑ کی چٹانوں
سے نہیں گھبراتا، آسمان کی بجلیوں سے نہیں لرزتا، درندوں
کے مقابلہ سے منہ نہیں موڑتا۔ تلواروں کے سائے میں

کھیلنے لگتا ہے لیکن نفس کی ایک چھوٹی سی ترغیب اور جذبات
 کی ایک ادنیٰ سی کشش کا بھی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ لیکن
 حضرت یوسف کی سیرت کی چٹان یہاں بھی متزلزل نہ ہو سکی۔
 ان کی بے داغ فصیلت پر نفس انسانی کا سب سے بڑا
 فتنہ بھی دھبہ نہ لگا سکا۔

قرآن کی معجزانہ بلاغت نے چند لفظوں کے اندر صورت
 حال کی پوری تصویر کھینچ دی ہے اور اگر ان اشاروں کو تشریح و
 بیان کا پورا جامہ پہنایا جائے تو کئی صفحوں کی داستان بن جائے
 تم مجھ پر تصورات سے کام لو اور دیکھو، ترغیبات کی قہر و سلطانی کا
 کیا حال تھا اور عیش نفس کی یہ دعوت کیسے شکیب آزما
 سامانوں اور صبر و باحالتوں کے ساتھ پیش آئی؟ عمر عین
 عروج شباب کی عمر اور معاملہ محبت کا نہیں محبوبیت کا، طلب کا
 نہیں مطلوبیت کا۔ پھر طلب بھی ہوئی تو کیسی طلب؟ دیوانگی
 کی طلب اور دل بانٹگی کا تقاب۔ پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ
 موانع بہ کلی مرتفع ہو گئے۔ کوئی انسانی آئینہ دیکھنے والی نہیں۔

کوئی پردہ حجاب حائل ہونے والا نہیں۔ کون ہے جو ایسی حالتیں بھی اپنے آپ کو قابو میں رکھ سکتا ہے؟ عفت و پاکیزگی کا کون سا پہاڑ ہے جو ان بھلیوں کی تاب لا سکتا ہے؟ لیکن ایک پہاڑ تھا جسے یہ بھلیاں بھی جنبش میں نہ لا سکیں۔ یہ حضرت یوسف کی سیرت تھی جو کسی حال میں بھی متزلزل نہیں ہو سکتی تھی۔ خود امراة القرینہ کے لفظوں میں (اور اس سے بڑھ کر اس معاملہ کا کون شاید ہو سکتا ہے) انا را و ذنہ عن نفسہ فاستعصم۔ وہ اس حال میں بھی اپنی جگہ سے بے جگہ نہ ہوا۔ اس کو عصمت کے لئے ذرا سی بھی جنبش نہ تھی۔

پھر دیکھو۔ امراة القرینہ کی دعوت عیش کے جواب میں جو کچھ ان کی زبان سے نکلا وہ کیا تھا؟ معاف اللہ انہ ربی احسن منی۔ بے ریشوہ ہیرا آقا ہے۔ اس نے مجھ پر اعتماد کیا۔ عزت و احترام کے ساتھ رکھا۔ پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اس کے حسن و سلوک کا بدلہ میں یہ دوں کہ اس کی امانت میں

خیانت کرنے لگوں، غور کرو، یہ برائی ایسی برائی تھی کہ اُسے
 برائی دکھلانے کے لئے کتنی ہی باتیں کہی جاسکتی تھیں۔ لیکن
 اُن کا ذہن اسی بات کی طرف گیا اور اسی کو قرآن نے بھی نمایاں
 کر کے دکھایا۔ اس سے معلوم ہوا کہ ان کی سیرت کا اصلی جوہر
 یہیں ڈھونڈنا چاہئے۔ امانت داری، راست بازی اور اولے
 فرض کی روح اس طرح ان پر چھائی ہوئی تھی کہ ہر موقعہ پر
 سب سے پہلے وہی سامنے آتی تھی۔

پھر اس کے بعد لائٹات کا معاملہ پیش آتا ہے۔ اب صرف
 ایک امراة الغرنیہ ہی کا فتنہ نہ تھا۔ دارالحکومت مصر کے تمام
 فتنہ گردان حسن جمع ہو گئے تھے کہ ان کی متاع ضبط و تحلل کی
 غارت گریوں میں حصہ لیں۔

وائے برصید کہ یک باشد و صیا وے چندا

مگر یہاں بھی کیا نتیجہ نکلا؟ قلن حاش اللہ! ماھذا!

لیتشر۔ ان صند الاطک کریمہ (۳۱)

ہزار دام سے نکلا ہوں ایک جنبش میں
 جسے غرور ہو آئے کرے شکار مجھے
 پھر دیکھو۔ راست بازی و حق پرستی کی آزمائش نے اچانک
 کیسی صورت اختیار کر لی؟ دنیا میں انسانوں کو سزائیں اس
 لئے کھینکتی پڑتی ہیں کہ جرم و معصیت سے اپنے کو نہیں روک
 سکتے۔ لیکن اب حضرت یوسف کے سامنے قید کی سزا اس
 لئے لائی جا رہی ہے کہ جرم و معصیت سے کیوں اپنے آپ کو
 روک رہے ہیں! لوگوں کو قید و بند کی مصیبت اس لئے برداشت
 کرنی پڑتی ہے کہ عیش حیات ڈھونڈتے ہیں اور جب نہیں ملتا
 تو جبراً لینا چاہتے ہیں۔ لیکن حضرت یوسف کو اس لئے قید خانے
 کی دھکی دی جا رہی ہے کہ عیش حیات نے اپنی ساری دلچسپیوں
 اور رعنائیوں کے ساتھ انہیں دعوتِ وحی اور انہوں نے اس
 سے منہ موڑ لیا

یہ حضرت یوسف کی سیرت کا سب سے زیادہ عظیم مظاہرہ
 ہے۔ یہ عشقِ حق کا نمونہ ہے۔ یہ پرستارِ صدق کا دستورِ الجمیل

ہے۔ یہ ایمان کامل کا معیار ہے۔ جب ان کے سامنے دو باتیں پیش کی گئیں: زندگی کا عیش مگر معصیت حق کی راہ میں۔ زندگی کے شائد مگر راست بازی کی راہ میں۔ تو ان کا فیصلہ قطعی اولہ بغیر کسی تامل کے یہ تھا کہ سبحان اہب ای مہاید عونی الیہ (۳۳) قید خانہ مجھے محبوب ہے مگر وہ بات نہیں جس کی مجھے دعوت دی جا رہی ہے۔

ہمارے مفسرین لکھتے ہیں کہ یہ حضرت یوسف کی بدشگونی تھی کہ خود قید خانہ کی بات بول اٹھے۔ اگر جلدی میں آ کر ایسا نہ کہہ دیتے تو یہ بات بلا پیش نہ آتی۔ افسوس، کس درجہ حقیقت فراموشی ہے۔ حضرت یوسف کی جو بات ان کی پائی و عظمت کا سب سے بڑا جوہر تھی وہی ان حقیقت نا آشناؤں کی نظر میں ان کی لغزش ہو گئی۔ گویا حضرت یوسف کا قید خانہ کو معصیت پہ ترجیح دینا اور اسے خوشی خوشی اختیار کر لینا کوئی ایسی بات تھی جو نہ ہونی چاہیے تھی۔ اور صرف اس لئے ہو گئی کہ حضرت یوسف نے بدشگونی کی بات کہہ دی تھی۔ غور کرو۔

قرآن کہاں ہے اور اس کے شواہح کہاں پہنچ گئے ہیں۔
 پھر دیکھو۔ حضرت یوسف کی یہی سیرت ہے جو قید خانہ
 کی تنگ و تاریک کوٹھڑی کو بھی اسی طرح روشن کر دیتی ہے
 جس طرح عزیز مصر کے ایوان، عزت و اقبال کو اس نے روشن
 کر دیا تھا۔ کیونکہ چراغ جہاں کہیں بھی رکھ دیا جائے روشنی
 ہی دے گا۔ اور یہی ہے کی چمک اس سے کم نہیں ہو جائے گی
 کہ جو اہر خانہ تباہی میں رہنے کی جگہ کوڑے کرکٹ میں ڈال
 دیا گیا۔ تو رات کی تصریح پڑھ چکے ہو کہ قید خانہ کا افسران کا
 معتقد ہو گیا تھا اور قید خانہ میں ان ہی کی افسری قائم
 ہو گئی تھی۔

پھر دیکھو۔ عین قید خانہ کی زندگی میں دعوتِ حق کا
 داعیہ ان کے قلب مبارک میں اٹھتا ہے۔ اس وقت تک
 انہوں نے مصر میں دینِ حق کی تبلیغ نہیں کی تھی اگرچہ خود
 اسی پر قائم تھے۔ لیکن اب وقت آ گیا تھا کہ خاندانی نبوت
 کا ان میں ظہور ہو۔ چنانچہ اسی کا نتیجہ ہے کہ اب یکایک اپنے قلب

کو ولولہ تبلیغ سے معمور پایا۔ لیکن یہاں کون تھا جو اس تبلیغ کا مخاطب ہوتا؟ صرف قید خانہ کے چند ساتھی تھے جو طرح طرح کے جرموں کی پاداش میں یہاں پہنچاؤئے گئے تھے۔ مگر غور کرو، انہوں نے رہائی کا انتظار نہیں کیا۔ انہی قیدیوں میں تبلیغ حق شروع کر دی اور اب مصر کا قید خانہ دعوت حق کی تعلیم و تربیت کی ایک درس گاہ بن گیا۔

پھر دیکھو۔ تبلیغ حق کے جوش و طلب کا کیا حال ہے؟ دو نئے قیدی آتے ہیں جو پادشاہ کے خاص پیش خدمتوں میں سے تھے۔ اور اپنا اپنا خواب بیان کرتے ہیں۔ خواب سن کر حضرت یوسف معلوم کر لیتے ہیں کہ ایک کی رہائی قریب ہے، دوسرے کی موت قریب ہے۔ پس چاہتے ہیں کہ فرصت کا ایک لمحہ بھی ضائع نہ کریں اور تعلیم حق سے انہیں آشنا کر دیں۔ ممکن ہے جو رہا ہونے والا ہے وہ حق کا بیج اپنے ساتھ لے جائے۔ اور وہ بار شاہی میں تخم ریزی کر سکے۔

جس کی موت قریب ہے، ممکن ہے کہ سچائی قبول کر لے اور
 دنیا سے جائے تو راہِ حق پر جائے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں،
 انہوں نے خواب سنتے ہی اس کی تعبیر نہیں بتلا دی، بلکہ ان
 کی توجہ و رجوع سے فائدہ اٹھا کر ایک دوسرے ہی بیان شروع کر دیا:
 اَنِّی تَرٰکْتُ مِلَّةَ قَوْمٍ لَّیُّوۡمَتُوۡنَ بِاللّٰهِ وَهَمَّ بِالْاٰخِرَةِ

ہم کفر و کفران (۳۷)

ان کی سیرت کے اس مقام سے ہم معلوم کر لے سکتے ہیں
 کہ دعوتِ حق کا فریضہ کیونکر ادا کرنا چاہیے اور داعیِ حق کے
 جوش و طلبِ دعوت کا کیا حال ہوتا ہے؟ قید خانے کی
 زندگی بھی ادائے فرضِ دعوت سے مانع نہ ہوئی۔ اس حالت
 میں بھی فکر اس کی نہ تھی کہ میں کیونکر قید سے رہائی پاؤں۔ بلکہ
 تمام تر اس کی تھی کہ خدا کے بندے جہل و گمراہی سے کیونکر
 نجات پائیں؟ مہلت جب کبھی ملی اور جس حال میں ملی، معاً
 اسی مقصد کے لئے کام میں لائی گئی۔ اور جس طرح اُس آدمی
 کی ہدایت میں جلدی کی جو ابھی مدقول زندہ رہنے والا تھا،

اسی طرح اس کی ہدایت کے لئے بھی صبر نہ کر سکے جس کے سر پر اہل کی تلوار لٹک رہی تھی۔ کیونکہ ہدایت پانا ہر انسان کا قدرتی حق ہے اور زندہ رہنے والا ہو یا مردہ یا ہو اسے اس کا حق فوراً ملنا چاہیے۔

پھر دیکھو معاملہ صرف اتنے پر ہی ختم نہیں ہو جاتا بلکہ حتیٰ الوسع کوشش کرتے ہیں کہ جہاں تک پہنچا سکتے ہیں پہنچا دیں۔ جوں ہی یہ بات معلوم ہوئی کہ ان میں ایک آدمی پادشاہ کے ساقیوں کا سردار ہے اور پھر اسی منصب پر مامور ہونے والا ہے، معاً ان کا ذہن اس طرف چلا گیا کہ ایسے آدمی کو جو خلوت و جلوت میں پادشاہ کے حضور میں رہنے والا ہے، کتنا اچھا موقع حاصل ہوگا کہ پیام حق پادشاہ کے کانوں تک پہنچا دے؛ چنانچہ تعبیر بیان کرنے کے بعد اس سے فرمایا۔

اذکر فی عند ربک اپنے آقا کے پاس جاؤ تو مجھے یاد رکھو
یعنی میری تعلیم و دعوت یاد رکھو اور اپنے آقا سے

لعنوان مناسب اس کا تذکرہ کر دیجو ممکن ہے کہ پیام حق کام کہ جائے۔

عام طور پر حضرت یوسف کے اس قول کا مطلب یہ سمجھا گیا ہے کہ انہوں نے اپنی بہائی کے لئے کہا تھا۔ یعنی اپنے آغا سے میری سفارش کیجو۔ لیکن جس محل میں یہ بات کہی گئی ہے اس سے اس کی تائید نہیں ہوتی۔ قیدیوں سے جو کچھ بھی ان کی گفتگو ہوئی ہے، یا تو تعبیر کے بارے میں ہے یا دین حق کے بارے میں ہے۔ اس کا کوئی اشارہ نہیں پایا جاتا کہ انہوں نے اپنے قید محن کے مصائب کا کوئی ذکر کیا ہو۔ پس اس بات کا وہی مطلب موزوں معلوم ہوتا ہے جو اوپر بیان کیا گیا ہے۔

یہ بات بھی صاف ہو گئی کہ قیدیوں کا خواب سن کر آپ نے تعبیر فوراً کیوں بیان نہیں کر دی تھی مفسرین کہتے ہیں، تاخیر اس لئے کی کہ وحی کا انتظار تھا۔ لیکن اگر آپ انتظار کی حالت میں ہوتے تو اس وثوق کے ساتھ کیونکر

وعدہ کر لیتے کہ

لایا تیکما طعام ترزقنہ الایاتکما بنا ویلہ
 اور فیضانِ وحی سے تو آپ کا قلب معمور ہو رہا تھا۔
 تعبیر کے لئے انتظار کرنے کی کیوں ضرورت پیش آتی؟
 بات یہی ہے کہ تاخیر قصداً کی تھی اور اس خیال سے کی تھی
 کہ تعبیر کی احتیاج نے دونوں کو میری طرف متوجہ کر دیا ہے،
 چنانچہ اس توجہ سے فوراً فائدہ اٹھایا جائے اور دینِ حق کی
 دعوت چھیڑ دی جائے۔ چنانچہ اس کا ذکر اس مناسبت
 سے شروع کر دیا کہ

ذالکما مما عامنی ربی۔ انی ترکت ملت قوم ال

یومنون باللہ وہم بالادآخرۃ ہم کافرون (۱۳۶)

یعنی خواب کی تعبیر میں بہت جلد تبادلوں گا۔ کیونکہ

میرے پروردگار نے مجھے اس کا علم دیا ہے۔ لیکن میرے علم
 کو اس طرح کا علم نہ سمجھنا جس طرح اپنے کاہنوں اور جادوگروں
 کا سمجھا کرتے ہو۔ میری راہ دوسری ہے۔ میں تمہارے

طریقہ پر کاربند نہیں۔ پھر اس طرح بات میں سے بات نکالتے
ہوئے دین حق کی دعوت شروع کر دی کہ

یا صاحبی السبحن! اے یاران مجلس!

اے باب متفرقون خیرام جہاد المعینوں کا ہونا بہتر ہے باللہ

الواحد المقہاس؟ جو یگانہ اور سب پر غالب ہے؟

پھر دیکھو۔ اس سیرت کی فضیلت کا کیسا عجیب منظر

سامنے آجاتا ہے۔ جب پادشاہ مہر خراب دیکھتا ہے اور

سروار ساقی آکر یہ معاملہ انہیں سناتا ہے۔ دنیا کا ہر انسان

ایسے موقع پر کیا کرتا؟ دنیا کا ہر وہ قیدی کیا کرتا جسے بغیر

کسی جرم و گناہ کے قید خانے میں ڈال دیا گیا ہو۔ اور

سالہا سال سے اس حالت میں بے یار و مددگار پڑا

ہو؟ یقیناً اسے تائب غیبی سمجھ کر اس سے فائدہ اٹھانا چاہتا

اور کہتا۔ میں یہ مشکل حل کر کے سکتا ہوں۔ مجھے یہاں سے

نکلنے اور پادشاہ کے حضور حاضر ہونے کا موقع دیا جائے

مگر ہم دیکھتے ہیں حضرت یوسف کی جانب سے کوئی اس

طرح کی خواہش ظاہر نہیں ہوئی۔ انہوں نے خواب سنتے ہی اس کی تعبیر بیان کر دی۔ اس کا خیال بھی انہیں نہیں گذرا کہ اپنی مطلب براری کی یہ نہایت قیمتی بات کھوڑی دیہ کے لئے بھی روک لوں۔ پھر صرف اتنا ہی نہیں کیا کہ جتنی بات پوچھی گئی تھی، بتلا دی، بلکہ اس سے بھی زیادہ علم و فضل کی بخشش سائل کے دامن میں ڈال دی۔ یعنی خواب میں ایک آنے والی ہولناکی کی خبر دیکھی تھی انہوں نے تعبیر کیسا تھ یہ بھی بتلا دیا کہ اس ہولناک مصیبت سے بچنے کی سبیل کیا ہو سکتی ہے۔ سوال پادشاہ کی طرف سے تھا۔ لیکن دیکھو، جس نے جواب دیا وہ قیدخانہ کی کوٹھڑیوں میں بیٹھا ہوا اپنے علم و فضیلت کی بخشش میں پادشاہوں سے بھی زیادہ فیاض تھا:

عبدلہمہت ساقی است فطرت عرفی
 کہ حاتم و گران گدائے خوشین است!
 حضرت یوسف نے ایسا کیوں کیا؟ اس لئے کہ دنیا

نے ان کے ساتھ کچھ ہی کیا ہو، وہ دنیا کی خدمت و ہدایت کے سوا
 اور کوئی شے اپنے سامنے نہیں رکھ سکتے تھے۔ جب انہوں نے
 خواب سنا اور خواب کا حل ان کے علم و بصیرت نے معلوم
 کر لیا تھا تو وہ ایک لمحہ کے لئے بھی علم و ہدایت کا فیضان
 انسانوں پر نہیں روک سکتے تھے۔ ان کا فرض تھا کہ جب کبھی
 طلب اعانت کا ہاتھ ان کے آگے بڑھے، وہ اس کی دستگیری
 کریں۔ اور انہوں نے دستگیری کی۔ اگر نہ کہتے تو داعی
 حق نہ ہوتے۔ ان کا بے لوث جذبہ خدمت اس خود غرضانہ
 مطالب براری کا متحمل نہیں ہو سکتا تھا کہ ایک انسان کی
 مشکل اور احتیاج کو اپنی رہائی کا ذریعہ بنائیں۔

پھر جب بادشاہ ملاقات کا مشتاق ہوا اور اپنا پیامبر
 بھیجا تو چاہئے تھا کہ جوش مسرت سے اس پیام کا استقبال
 کرتے کیونکہ اب خود بخود وہ اپنی سامنے آگئی تھی، اور ایسی
 حالت میں آئی تھی کہ بادشاہ وقت مشتاق زیارت ہو رہا
 تھا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت یوسف کی نگاہوں میں

معاملہ نے دوسری ہی شکل اختیار کی۔ انہوں نے قید خانہ
چھوڑنے اور بادشاہ کی ملاقات سے انکار کر دیا۔ اور کہلا یا
کہ پہلے میرے معاملہ کی تحقیقات کر لی جائے۔

ابا یہاں پھر بے اختیار یہی سوال سامنے آجاتا ہے
کہ دنیا کا ہر مظلوم قیدی ایسی حالت میں کیا کرتا ہے؟ کیا
صفائے کیا کیا؟ عورت کو۔ ان کی سیرت کیسے ہو؟ ہنر سے
گوندھی گئی کتنی اور کس طرح صبر و ضبط کی عظیم نظیر توفیق
کے ساتھ خود داری اور عزت نفس کی روح اس کے ایک
ایک ذرہ میں پچی ہوئی کتنی؟ حضرت یوسف کے اس
انکار و انتظار میں ان کی اخلاقی ذہنیت کی ایک پوری دنیا
پوشیدہ ہے۔ گویا وہ زبان حال سے کہہ رہے تھے کہ قید
سے رہائی بلاشبہ ایک خوشخبری ہے۔ لیکن ایسی رہائی مجھے
کیا خوش کر سکتی ہے جو میری بے جرمی کی وجہ سے ظہور
میں نہ آ رہی ہو بلکہ محض بادشاہ کا ایک عطیہ اور بخشش ہو؟
میں تھا تو مجرم، لیکن چونکہ بادشاہ نے خواب دیکھا، کسی

سے تعمیر بن نہ آئی۔ میں نے تبادلی، اس لئے خوش ہو کر
 پادشاہ نے رہا کر دیا۔ پس یہ پادشاہ کا احسان ہوگا۔ سختی و
 انصاف کا فیصلہ نہ ہوگا۔ نہیں، میں اپنی رہائی بطور ایک
 احسان کے قبول نہیں کر سکتا۔ اگر میں مجرم ہوں تو سزا
 سزاوار ہوں۔ کیوں مجھے کوئی بخشے؟ اگر مجرم نہیں ہوں تو
 پیری نے جرمی کا اعتراف کرنا چاہیے اور اس لئے ہا کر چاہیے
 کہ سزا کا مستحق نہ تھا۔ اس لئے نہیں کہ کسی نے بخش دیا۔
 عزت نفس اور استقامت سختی کا کیسا بلند مقام ہے؟
 اور اخلاقی سیرت کی کسی عجیب مرتبہ طے ہے۔ جس میں
 کہیں سے بھی کوئی لچک پڑتی دکھائی نہیں دیتی۔ جس
 رخ سے دیکھو اور جہاں کہیں دیکھو اس کی بے داغ
 خصوصیتیں کیسیاں طور پر نمایاں ہیں اور اس سوج کی
 روشنی کبھی ہر دم نہیں پڑ سکتی۔
 کا نہ علم، فی سہ نامر!

فی الحقیقت جمال بوسمت کی ہی رعایاں تھیں

جنہوں نے ایک ہی نظارہ میں پادشاہ کا دل مسخر کر لیا تھا۔

انک الیوم لدینا مکین امین (۵۴)

پھر سب سے آخر اس موقعہ کا مطالعہ کرو جب حضرت

یوسف کے بھائی ان کے سامنے اکھڑے ہوئے ہیں۔ کون

بھائی؟ جنہوں نے قتل کا سامان کیا اور پھر غلام بنا کر

اجنبیوں کے آڈنٹ پیچ ڈالا۔ کس کے سامنے؟ اس مظلوم

کے سامنے جو آج مظلوم نہیں ہے بلکہ وقت کی سب سے

بڑی مملکت کا مالک اور قحط سالی کی سب سے بڑی مہدیت

میں سامان زندگی کا بخشنے والا ہے۔ کیسا عجیب موقعہ تھا اور نفس

انسانی کیلئے ورنہ انتقام کی کیسی حد بڑا آزمائش؟ تاہم غور کرو اول

سے لے کر آخر تک حضرت یوسف کا طرز عمل کیسا رہتا ہے؟

کہیں بھی کوئی بات ایسی دکھائی دیتی ہے کہ کہہ سکو،

بغض و انتقام کے جذبہ کی کوئی ہلکی سی بھی پرچھائیں پڑ

رہی ہے؟ اتنا ہی نہیں بلکہ وہ تو ان کے لئے سزا پاشفتہ

رحمت ہو گئے تھے۔ انتقام و سرزنش کا کیا ذکر ہے۔ ان کی

زبان سے تو ایک لفظ بھی ایسا نہیں نکلا جس سے بھائیوں کے دلوں کو ذرا سی بھی ٹھیس لگتی۔ صاف نظر آ رہا ہے کہ ان کی شرمندگی و پشیمانی کا زخم ان سے کہیں زیادہ خود ان کے دل پر لگا رہا ہے اور اب فکر ہے تو اس بات کی کہ کس طرح ان کے دلوں کے ٹٹے تسکین خاطر کے سامان پیدا کریں۔

جب تیسری مرتبہ بھائی آئے اور اپنی مرہم بیبتوں کی داستان سنائی: مسنا و اھلنا انصر اور پھر دست سوال بڑھایا کہ تصدق علینا۔ ان اللہ یجزی المتصدقین۔
(۸۸) تو جوش محبت سے بے قرار ہو گئے۔ اُس وقت ان کے سامنے اور کوئی بات نہ تھی۔ صرف یہ تھی کہ میرے بھائی فقرو فاقہ میں مبتلا ہیں۔ میں مسندِ عزت پر بیٹھیا ہوں اور وہ دیبوزہ گروں کی طرح دست سوال دراز کئے ہوئے ہیں۔ بے اختیار ان کا جی چاہا کہ اپنے آپ کو خطا پر کہیں۔

هل علمتم ما فعلتم | تمہیں وہ بات بھی یاد ہے جو یوسف
 بیوسف واخیدہ | اور اس کے بھائی کے ساتھ کی تھی ؟
 کہنے کو تو یہ کہہ سکتے اور یہ کہے بغیر چارہ بھی نہ تھا کیونکہ
 یاود لانا تھا کہ میں مصر کیونکہ پہنچا۔ لیکن معایہ خیال ہوا کہ اس
 معاملہ کی یاد میں ان کے لئے سترتا سرسبز نش و خجالت ہے۔
 اس لئے فوراً ایک ایسی بات بھی کہہ دی کہ ان کے لئے ایک
 معدت کا پہلو نکل آئے اور شرمندگی کا بوجھ محسوس نہ کریں۔
 اذا انتہ جاہلون (۸۹) یہ اس وقت کی بات ہے جب تمہاری
 ناوائیوں کا زمانہ کفایہ یعنی اس معاملہ پر شرمندہ ہونے کی ضرورت
 نہیں۔ کیونکہ ناوائیوں کے زمانے کی ایک بات ہے اور دنیا
 میں کون ہے جس پر کوئی نہ کوئی زمانہ ناوائیوں کا نہ گزرا ہو ؟
 یہ سنتے ہی جب انہوں نے پہچان لیا اور عجز و راست کا
 سر جھکا کر بولے۔ تا الله لقد اترك الله علينا، وان كنا
 لسا طئین (۹۱) تو بلا تامل جواب ملا: لا تشریب علیکم
 الیوم۔ لیغفر الله لکم وھو ارحم الراحمین نہیں آج کا

دن بچھے ہوؤں کے ملنے اور ٹوٹے ہوئے رشتوں کے
 جڑنے کا دن ہے۔ ملامت و التزام کی باتوں کا یہاں گزر
 نہیں۔ میرا دل تو ہر طرح کی رنجشوں سے صاف ہے۔
 باقی رہا خدا کا معاملہ، تو اس کے لئے بھی میری دعائیں تمہارے
 ساتھ ہیں۔ وہ تمہارے سارے قصور بخش دے۔ ۱۹۱۵
 ضرور بخش دے گا۔ کیونکہ اس سے بڑھ کر رحم کرنے والا
 اور کون ہے۔

پھر آگے چل کر جب وقت آیا کہ اللہ کے فضل و کرم کا
 شکر ادا کرتے ہوئے گنہگار ہوئے واقعات کی طرف
 اشارہ کریں، تو دیکھو، اس معاملہ کی طرف کیوں اشارہ
 کرتے ہیں؟

من بعد ان نذغ الشیطان جب ایسا ہوا کہ شیطان نے مجھ میں اندھ
 بینی و بین اخوتی (۱۰۰) میرے بھائیوں میں اختلاف ڈال دیا تھا۔
 یعنی اول تو اس معاملہ کو شیطان کی طرف منسوب کر دیا
 کہ بھائیوں پر اس کا بوجھ نہ پڑے۔ گویا یہ شیطان کا ایک فتنہ

تھا اور نہ میرے بھائی ایسا کیوں کرتے۔ پھر سارے معاملہ کو
 محض ایک طرح کے اختلاف سے تعبیر کیا تا کہ اصل واقعہ
 کی شناخت کم ہو جائے۔ پھر جتنا کچھ بھی ہونا ظاہر کیا، وہ اس
 طریقہ پر کیا کہ ”مجھ میں اور میرے بھائیوں میں اختلاف پڑ گیا
 تھا“ گو یہ بھائیوں کا بلاوجہ جوڑو ستم نہ تھا۔ کوئی ایسی بات
 تھی جیسے بھائیوں میں باہم دگم پیش آجایا کرتی ہے اور
 دونوں جانبوں کو اختلاف کے وجوہ میں دخل ہوتا ہے۔ یہ
 نہیں کہا جاسکتا کہ کسی ایک ہی جانب کا قصور تھا۔

غور کرو۔ عفو و بخشش کا وہ کیسا مقام ہے، ہمت کا
 وہ کیسا علو ہے، ظرف کی وہ کیسی پیمائی ہے، خلق کی وہ کیسی
 عظمت ہے جو دشمنی کرنے والوں کے ساتھ ایسا سلوک کر
 سکتی ہے، اور جس سیرت کا یہ حال ہو اس کے لئے فضیلت
 کی اور کون سی بات باقی رہ گئی؟

شنیدم کہ مروان راہ خدا دل و دشمنان ہم نہ کردند تنگ
 ترا کہ مفسر شود این مقام کہ بادوستانتان خلاف است جنگ

مظلومی و بیچارگی کی حالت میں صبر کہ لینا بلاشبہ ایک
 بڑائی ہے، لیکن طاقت و اختیار کی حالت میں بدلہ نہ
 لینا اور بخش دینا سب سے بڑی بڑائی ہے: وہ من
 صبر و غفر، ان ذالك لمن عزم الامور۔ اور
 اس سیرت کی عظمت میں دو بڑے مقام جمع ہو گئے جب
 بیچارگی تھی تو اُت ترک نہ کی۔ جب طاقت ملی تو انتقام
 کا وہم و گمان بھی نہ گمراہ اور بلاشبہ یہ اس زندگی کا سب
 سے بڑا اُسوہ حسنہ ہے۔

سب سے آخر میں ان کی دعائیاں ہوتی ہے۔

اور یہ فی الحقیقت ایک مرقع ہے جس میں ان کی سیرت
 کا ایک ایک حال و خط و یکوہ لیا جاسکتا ہے۔ عظمت و
 کامرانی کے اس مقام پر پہنچ جانے کے بعد بھی جو سدا
 ان کے دل و دماغ سے نکل سکتی تھی وہ یہی تھی کہ قاطر
 السموات والارض! انت ولی فی الینبیا والآخر
 توفنی مسلماً والحفی بالصلحین (۱۰۱) یعنی

زندگی کی ساری کامرانیوں کا آخری ماحصل جس کی طلبت
 آرزو سے کبھی دل خالی نہیں ہو سکتا، یہی ہے کہ
 اطاعتِ حق پر قائم ہو۔ اور المحاق ان کے ساتھ ہو
 جو تیرے صالح بندے ہیں۔ آمین

امراة العزيمه

حضرت یوسف کے بعد سرگزشت کی نمایاں شخصیت
 امراة العزیز کی شخصیت ہے۔ کیونکہ حضرت یوسف کی مہری
 زندگی کے حوادث میں بڑا حصہ اسی کا ہے۔ اس شخصیت میں
 ہم دیکھتے ہیں کہ عشق و ہوس کے مختلف مراتب یکے بعد
 دیگرے نمایاں ہوئے ہیں اور قرآن حکیم نے ایک عجیب
 اسلوب بلاغت کے ساتھ انہیں ہر جگہ اجاڑا ہے اور ہر مرتبہ
 کی خصوصیت واضح کر دی ہے۔

سب سے پہلے وہ موقع سامنے آتا ہے جب اس
 نے حضرت یوسف کو دعوت عیش دی اور ناکام رہی۔ ولقد

کھمت بہ وہم بہا لولہ ان راہان مر بہ - اور جب
 پر وہ فاش ہو گیا اور شوہر سامنے کھڑا نظر آیا تو اپنی دولت و
 رسوائی برداشت نہ کر سکی۔ جھٹ اپنا جرم دوسرے کے
 سر ڈال دیا اور پھر کس دوسرے کے سر پر اسی کے سر میں کی
 محبت و شیفتگی کی مدعی بنی تھی: قالت ماجزاع من
 اراد باہلک سوا لہ ان یسجن او عذاب الیم (۲۵)
 اس سے متواضع ہوا کہ محبت میں ابھی کچی تھی۔ اور ہوس سے
 معاملہ آگے نہیں بڑھا تھا۔ کیونکہ اگر محبت کامل ہوتی تو
 محبت کی راہ میں دولت و رسوائی سے نہ ڈرتی اور جو اپنے
 محبوب کے سر جھوٹا الزام نہ لگاتی۔
 لیکن پھر جب کچھ دن گذر گئے تو متواضع ہوتا ہے
 اس حالت نے دو سرازنگ اختیار کیا۔ اب اسے لائٹ
 کے سامنے تو اقرار محبت میں عار نہ آیا لیکن دنیا کے
 آگے اقرار نہ کر سکی: انا را و دتہ عن نفسہ فاستحکم
 (۳۲) ساتھ ہی محبت ابھی اس درجہ تک نہیں پہنچی تھی

کہ اپنے نفس کی کامجوبیوں پر محبوب کی مرضی کو تہہ تیغ
دیٹی۔

قبول خاطر معشوق شرط ویدار است
یہ حکم شوق تماشائمن کہ بے ادبی است
اس لئے و حکمایاں سے کہ رام کہنا چاہا: ولئن لم
یفعل ما اوصیٰ لیدیبحنن و لیکذا حق الصالحین (۱۱۰)
لیکن پھر عیب دہ وقت آیا کہ عشق کی خامیوں کی تہہ تیغ
کمال تک پہنچ گئیں، تو اب نہ تو تنگ و ناموس کی جھجک
باقی رہی تھی، نہ زور طاقت سے کام لکھنے کا گھنڈہ جو نہی سدا کہ
یوسف کے معاملہ کی پوچھ گچھ ہو رہی ہے، بے پردہ اور صریح اعلان
کر دیا: الان حصص الحق انار اودتہ عن نفسه وانہ من الصافین
عہ (۱۱۱) وہ تو میرا سر سچا ہے، جو کچھ بھی قصور تھا میرا تھا۔

عہ اس آیت کے بعد کی آیت: اللیعلم انی لہ اخنہ بالغیب الخ اور وہاں ہی
نفسی الخ امراة العزیز کے قول کا بقیہ حصہ بھی ہو سکتا ہے اور حضرت یوسف کا
قول بھی ہو سکتا ہے سیاق بیان پہلی بات کے حق میں ہے (باقی پورے صفحہ ۱۱۱)

ہاں بانگ بلند ست این پوشیدہ نئی گویم !
 اب اقرار محبت میں نہ تو کسی طرح کا عارضہ حسوس ہوتا تھا نہ عشق
 کی ذلت و سزاؤں رہی تھی۔ اب فہرہ راستہ پر محبوب کی راہ میں
 پیش آئے محبوس ہی کی طرح محبوس ہو گئی تھی۔
 اجد الملامتہ فی ہواک الشایفة

حباً لکرم قبیلہ فی اللوم
 محبت کی خامی و بے پختگی کے یہ سبب تھے۔ قدرتی ہیں اور عام ہیں
 جب کبھی اور جہاں کہیں بھی آئے گی ان میں حالتوں میں سے
 کوئی حالت منظر نہ ہوگی۔

حسام بوم، پختہ شام، سوس شام!

(یعنی حاشیہ صفحہ ۱۱۱) اور بعض وجوہ قرآن دوسری کے حق میں۔ عام طور پر
 پرفسرنے دوسری صورت اختیار کی ہے۔ لیکن ہم نے پہلی کو ترجیح
 دی کیونکہ ظاہر سیاق میں ہے۔

تاریخ الامم و الملک

حضرت یوسف کے حالات میں جا بجا تاویل الاحادیث کا لفظ آیا ہے۔ اور اس طرح آیا ہے کہ معلوم ہوتا ہے، یہ ایک علم تھا جو اللہ نے انہیں سکھا دیا تھا۔ پس معلوم ہونا چاہیے کہ اس علم سے مقصود کون سا علم ہے؟

عربی میں تاویل کے معنی کسی بات کے نتیجہ اور مال کاہ کے ہیں، اور باتوں کے مطلب و مقصد پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ چنانچہ سورہ یونس کی آیت ۹۳ کے تحت ہے اس کی تشریح گزری چکی ہے۔ احادیث یعنی باتیں۔

عہ ترجمان القرآن جلد دوم

پس تاویل الاحادیث کا مطلب یہ ہوگا کہ باتوں کا مطلب
نتیجہ اور مال بوجھ لینے کا علم۔ یعنی انسان میں علم و
بصیرت کی ایسی قوت کا پیدا ہو جانا کہ ہر بات کے
مطلب اور مال کا شناسا ہو جائے۔ معاملات کی تہ
تک پہنچ جانا، امور و عہدات کے بھیدوں کا فرشتناں
ہو جانا۔ ہر بات کی نبض پہچان لینا۔ ہر واقعہ کا مطلب
پالینا۔ کوئی بات کتنی ہی الجھی ہوئی ہو۔ لیکن اس طرح
سلیجھالینا کہ ساری باتوں کی کل ٹھیک بیٹھ جائے۔

حضرت یوسف علیہ السلام کا ظہور کنعان
کے صحرائیں ہوا تھا اور ایک ایسے خاندان میں جو
پشتہا پشتہ سے صحرائی بدویانہ زندگی بسر کر رہا
تھا۔ پیدائش سے لے کر عنفوان شباب تک اسی
عالم میں زندگی بسر ہوئی۔ نہ تو کسی طرح کی خارجی
تعلیم و تہذیب کا موقع ملا، نہ شہری زندگی کے رسم و رواج
سے آشنا ہو سکے۔ جب شہری زندگی ہی سے آشنا

نہ تھتے تو ظاہر ہے اجتماعی زندگی کی تمدنی خصوصیات سے کیونکہ باخبر ہو سکتے تھتے ؛ ملکی معاملات اور انتظامی صہات کی توان کے کاؤں میں بھٹک بھی نہ پڑی ہوگی۔ بسا اوقات خاندان کے مورد و ثی اثرات خارجی اثرات سے بے نیاز کہہ دیتے ہیں۔ لیکن حضرت یوسف کا خاندانی ورثہ نبوت تھا۔ شہر یاری و ملک داری نہ تھتی۔ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے توطن کنعان کے بعد سے تو شہری زندگی کا علاقہ بھی یک قلم منفقود ہو گیا تھا۔

بایں ہمہ جب گردش حوادث نے انہیں مصر جیسی متحکم سرزمین میں پہنچا دیا، تو وہ نہ صرف اس کے نظم و نسق کے لئے سب سے بہتر حکمران ثابت ہوئے۔ بلکہ ان کی کامرانی و حقائق فہمی نے مملکت کو اس کی سب سے بڑی ہولناک بے ہادی سے بچالیا اور ان کے فضل و کمال کے آگے سب نے سر جھبکا یا۔ خود پادشاہ وقت کو اپنے عجز و در ماندگی کا اعتراف کرنا پڑا۔ ایک ایسے شخص میں جو ابھی

چند سال ہوئے صحرا کے ویرانوں سے نکل کر آیا تھا، یہ قوت
 علمی کیسے پیدا ہو گئی کہ تمام باتوں کا نبض شناس اور تمام
 معاملات و مہمات کی کل سمجھانے والا ہو گیا، یقیناً مسجید
 فیاض کے کرشمہ فیضان سے۔ لیکن اس کرشمہ فیضان کا
 نام کیا ہے؟ علمِ تاویل الاحادیث کا سکھا دینا۔ اب جب کہ
 صناعی علوم کی تدوین اور فنی مصطلحات کی بناوٹوں نے ہمیں
 طرح طرح کی تعبیرات سکھا دی ہیں ہم اس طرح کے علم و
 بصیرت کے لئے بہت سے مصطلحہ الفاظ بولیں گے۔ لیکن
 قرآن کی زبان صناعی مصطلحات کی زبان نہیں ہے۔ نہ علمی
 مصطلحات سے اس وقت عربی زبان آشنا ہوئی تھی۔
 اس لئے ان ساری باتوں کے لئے ایک ایسی ترکیب استعمال
 کی جو داعی مطلب کا قدرتی اور سیدھا سا اور اسلوب ہو سکتا
 ہے۔ یعنی باتوں کے مطلب اور مال پالینے کا علم۔ تقسیم
 کی ساری کاوشیں، تربیت و سہنی کی ساری محنتیں، تجربہ و
 اختیار کی ساری کوششیں کس غرض سے ہوتی ہیں؟ اسی

لئے کہ باتوں کا مطلب و کمال بوجھ لینے کی استعداد پیدا ہو جائے۔ علم و دانش کا تمام تر حاصل و مقصود کیا ہے؟ یہی کہ باتوں کی کل بھٹانی آجائے۔ جس مطلب کے لئے ہم نے بے شمار علمی اصطلاحیں بنالی ہیں، قرآن نے اسی کو بغیر کسی پہنچ و خم کے اس طرح کہہ دیا جو ادائے مطلب کا ایک صاف اور قدرتی طریقہ ہو سکتا ہے اور یہ اس کی بلاغت کی معجزانہ خصوصیت ہے۔

چونکہ حضرت یوسف نے خواب کی تعبیریں بتلائی تھیں اس لئے مفسرین اس طرف گئے ہیں کہ یہ خواب کی سچی تعبیر معلوم کیے جانے کا حکم تھا۔ بلاشبہ خواب کی بات بھی احادیث میں داخل ہے اور اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ ایک گوشہ اس کا یہ بھی تھا۔ لیکن یہ بات درست نہیں معلوم ہوتی کہ براہ راست علم تعبیر منہام پر اس کا اطلاق ہوا ہو۔ یہ ظاہر ہے کہ خواب کی سچی تعبیر معلوم کر لینا نبوت کے عام خصائص میں سے ہے اور ہر نبی وحی الہی سے مطلع ہو کر خواب کی حقیقت معلوم کر لیتا ہے۔ خود حضرت

یعقوب نے حضرت یوسف کا خواب سنتے ہی حقیقت معلوم کر لی تھی۔ اور حضرت دانیال اور عیسیٰ کی سرگزشتیں بھی معلوم ہیں۔ پس اگر یہی بات مقصود ہوتی تو اس کی کوئی ضرورت نہ تھی کہ خصوصیت کے ساتھ تاویل الاحادیث کا ذکر کیا جائے۔ یہ نبوت کے اعمال و خصائص میں سے تھی اور جب نبوت کا مقام مل رہا تھا تو لازمی طور پر اس طرح کی تمام باتوں کی قابلیت بھی رہی تھی لیکن حضرت یعقوب نے خواب سن کر کہا۔

وكن الڪ بحبیبك رب و اللہ تجھے برگزیدگی عطا فرمائے گا
 یعلم من تاویل الاحادیث تاویل الاحادیث کا علم سکھائے گا
 وینہ نعمتہ علیہ و علی اور جس طرح تیرے برگزیدگی اپنی
 ال یعقوب کما انتہا علی نعمتیں پوری کر چکا ہے اسی
 ابو یوسف من قبل طرح تجھ پر اور آل یعقوب تک بھی کہے گا

اس بیان میں برگزیدگی سے مقصود امتیاز اور تفوق ہے۔ اور اتمام نعمت سے مقصود نبوت ہے پس تاویل الاحادیث کی تعلیم سے مقصود کوئی تیسری چیز ہونی چاہیے۔ اگر تعبیر خواب ہی

کی بات ہوتی تو وہ حصول نبوت کی بشارت میں آگئی تھی خصوصیت
کے ساتھ الگ کر کے نہ دکھائی جاتی۔

علاوہ بریں ایک نبی کے لئے تعمیرِ خواب کا ملکہ کوئی ایسی
بڑی بات نہیں کہ خصوصیت کے ساتھ اسے اللہ کا ایک خاص
عطیہ قرار دیا جاتا۔

پھر اگر ان تینوں مقامات پر غور کیا جائے جہاں
تاویل الاحادیث کا ذکر کیا گیا ہے تو یہ حقیقت اور زیادہ نمایاں
ہو جاتی ہے۔ لیکن اس کی تفصیل الہ بیان میں ملے گی۔

مترجم مصر کا اپنی بیوی کے ساتھ معاملہ

غزیرہ مصر کا اپنی بیوی کے ساتھ معاملہ مفسرین کے لئے ایک
 حیرت انگیز معاملہ رہا ہے۔ اور بعض مجبور ہوئے ہیں کہ طرح طرح
 کی دو راہ کار توجہ میں لیں۔ وہ کہتے ہیں، اس پر اپنی بیوی کی
 بدچلنی بالکل واضح ہو گئی تھی۔ اس نے صاف کہا کہ دیا تھا کہ اندہ
 من کید کن ان کید کن عظیمہ۔ (کچھ شک نہیں یہ تم عورتوں
 کی سکارپوں میں سے ایک سکارپی ہے۔ اور تم لوگوں کی سکارپا
 بڑی ہی سخت سکارپا ہیں) لیکن پھر بھی ہم دیکھتے ہیں، اس
 نے اس معاملہ کو اس سے نہ باوہ اہمیت ثابت دی کہ بیوی سے
 کہا: استغفری لذنبک انک کنت من الناطقین (اپنے گناہ

کی معافی مانگ۔ بلاشبہ تو ہی خطا وار ہے، اور پھر اسی طرح
مختار و آزاد چھوڑ دیا جس طرح پہلے تھی۔ چنانچہ شہر کی
عواموں کی دعوت، مجلس طرب کی آراستگی، اور حضرت یوسف
کی طلبی سب بعد کے واقعات ہیں۔ نیز اس کا اختیار و تصرف
اس سے ظاہر ہے کہ قید کرنے کی دھمکی دیتی ہے اور اسے
پورا کر کے دکھا دیتی ہے۔ گویا بیوی کی بدچلنی کوئی ایسی بات
نہ تھی جو عزیز کو استغفری لذنبك کہنے سے زیادہ کسی
سزائش اور محالغانہ اقدام پر آمادہ کرتی۔ کیونکہ ممکن ہے کہ
ایک شریف اور مضرزادہ اس بارے میں اس قدر بے حس
اور بے پروا واقع ہو؟

لیکن اگر مفسرین کے سامنے اس عہد کی مصری معاشر
کی تفصیلات ہوتیں تو اس معاملہ پر انہیں ذرا بھی استغراب نہ
ہوتا انہوں نے دو ڈھائی ہزار سال پیشتر کی مصری معاشرت اور اس
کے اخلاقی احساسات کو اپنے وقتوں کی معاشرت و احساسات پر قیاس
کیا اور اسی کے مطابق توجہیات کے جامے تراشنے لگے۔

اس بارے میں ہمارے پاس معلومات حاصل کرنے کے
دو ذریعے ہیں۔ ایک براہ راست اسی زمانے سے تعلق رکھتا ہے
دوسرا بعد کے عہدوں سے۔ پہلا اثر بیات مصر (چیٹا لوجیا)
سے ماخوذ ہے۔ دوسرا بعض یونانی تحریرات سے۔ جو سن مسیحی
سے کچھ عرصہ پیشتر لکھی گئی ہیں۔ اور یہ دونوں ذریعے اس
بارے میں متفق ہیں کہ اس عہد کی مصری معاشرت کی حالت
کھٹیک کھٹیک ویسی ہی تھی جس کی تصویر اس موقع پر قرآن
نے کھینچ دی ہے۔ یعنی امراء کے طبقہ کی معاشرتی اور ازدواجی
حالت عامۃ الناس سے بالکل مختلف تھی۔ ان کی عورتیں
اپنے اعمال و تصرف میں بالکل آزاد تھیں۔ مردوں کے دباؤ
میں رہنا پسند نہیں کرتی تھیں۔ ازدواجی زندگی میں ان کا
پلہ بھاری رہتا۔ اخلاقی حیثیت سے معاملہ نے ایسی صورت
اختیار کر لی تھی کہ عصمت و بے عصمتی کا معاملہ عملاً غیر اہم ہو
گیا تھا۔ لوگ سب کچھ جانتے تھے اور پھر اسے ناگہرہ حالت
سمجھ کر برداشت کر لیا کرتے تھے۔ گویا اس اختیار سے پندہ

سوسال قبل مسیح، مصری سوسائٹی کا حال ٹھیک ٹھیک ایسا ہی تھا جیسا ایک ہزار سال بعد رومنہ الکبریٰ کے دار الحکومت میں یہیں دکھائی دیتا ہے۔ اور جس کا نمونہ خود جو لیس سیرہ کی بیویوں کی زندگی میں ہم دیکھ لے سکتے ہیں۔ انہیں شک شبہ سے اس لئے بالآخر کہا گیا تھا کہ شک و شبہ کا سب سے بڑا محل انہی کی زندگی تھی۔ دراصل یونان اور روم کا تمدن اور بہت سی باتوں کی طرح اس بات میں بھی بابل اور مصر ہی کے نقشِ قدیم پر چلا تھا۔

مصر کی یہ حالت برابری رہی۔ امرأۃ العزیز کے عہد سے لے کر کلیو پیٹر تک، وہ صرف نسوانی حسن و جمال ہی میں نہیں بلکہ ازدواجی زندگی کی بے باکیوں اور مطلق العنانوں میں بھی شہرہ آفاق رہا۔

خود اس سرگذشت میں بھی اس کی اندرونی مشابہت موجود ہے۔ عزیز پر حسبِ معاملہ کھل گیا تو جو بات اس کی زبان پر بے اختیار آگئی، خود کہ وہ کیا تھی، اندہ من کید

کن۔ ان کیدکن عظیمہ! ہاں معلوم ہو گیا یہ تم عورتوں کا چہرہ نہ
ہے۔ تم لوگوں کے چہرہ تو بڑے ہی چہرہ تو ہوتے ہیں۔ اس سے
معلوم ہو گیا کہ اس وقت عورتوں کی نسبت سوسائٹی کے
عام خیالات کیا تھے اور کس طرح یہ بات دلوں میں بیٹھی
ہوئی تھی کہ مکہ و فریب میں طاق ہیں۔ ان کے فریب سے
عہدہ برآہونا آسان نہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو ممکن نہ تھا کہ
اس موقعہ پر اس طرح کی بات بے اختیار عزیزی کی زبان سے
نکل جاتی۔ چہرہ تو جو کچھ بھی کیا تھا اس کی بیوی نے کیا تھا۔
تمام عورتوں نے نہیں کیا تھا۔ لیکن چونکہ وقت کی معاشرتی
زندگی عام طور پر ایسی ہی ہو رہی تھی اس لئے جب ایک
عورت کا معاملہ سامنے آیا تو بے اختیار زبان سے نکل گیا
”تم سب کا یہی حال ہے۔ تمہارے مکہ و فریب سے خد
کی پناہ“

پھر بعد کو جو معاملہ پیش آیا۔ اس سے بھی معلوم
ہو جاتا ہے کہ اس بارے میں وقت کے نسوانی اخلاق کا

معیار کیا تھا؛ شہر کی امیرزادیوں نے جوں ہی یہ خبر
 سنی کہ ایک عبرانی غلام ایسا طرح دار ہے کہ امراتہ الغرنزیہ
 جان دینے لگی ہے اور وہ قابو میں نہیں آتا۔ تو بے
 اختیار اس سے ملنے کی مشتاق ہو گئیں۔ اور پھر
 جب مجلس صیانت آراستہ ہوئی اور یوسفیلانے
 گئے تو کوئی نہ تھا جس نے اپنی دل ربائیوں اور شیوہ
 طرازیوں کے بے باکانہ تیروں سے انہیں چھلنی نہ کہہ
 دینا چاہا ہو۔ ظاہر ہے کہ سوسائٹی کی عورتوں کا اس
 طرح بے حجابانہ کھل کھیلنا اور بغیر کسی جھجک کے ایک
 پورے مجمع کا اظہارِ تعشق کرنا بھی ہو سکتا ہے جب
 کہ لکھنؤ کی اصطلاح میں "شوقین" وقت کا فیشن ہو گئی
 ہو۔ اور شوقین عورتیں پوری طرح آزاد ہوں۔
 پس غرنزیہ کے طرزِ عمل کے لئے اس کے سوا
 اور کسی توجہیہ کی ضرورت نہیں کہ مصر کے ایک امیر کا
 طرزِ عمل تھا۔ اور اسے ایسا ہی ہونا تھا۔ اس نے

بیوی کو ملامت کر دی کہ قصور تیرا ہی ہے۔ یوسف سے
 کہا اس بات کو اور آگے نہ بڑھانا، اور معاملہ ختم ہو گیا۔ اس
 سے زیادہ نہ تو وہ کچھ کہہ سکتا تھا اور نہ وقت کے احساسات
 متقاضی تھے کہ کیسے۔

تفسیر
ان کید کن عظیم

عزیز کے اس قول میں کہ ان کید کن عظیمہ را اور تم
 لوگوں کی مکاریاں بڑھی ہیں سخت مکاریاں ہیں، جو رائے
 ظاہر کی گئی ہے وہ ظاہر ہے کہ اپنے وقت اور اپنے شہر
 کی عورتوں کی نسبت ہے۔ نہ کہ دنیا جہان کی تمام عورتوں
 کے لئے۔ اور پھر جو کچھ بھی ہے عزیز کا قول ہے جو قرآن
 حکیم کا نہیں ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ لوگوں نے اس
 مقولہ کا اس طرح استعمال شروع کر دیا گویا عورتوں کے
 جنسی اخلاق کے لئے یہ قرآن کا فیصلہ ہے اور اس کے
 نزدیک عورتوں کی جنس مردوں کے مقابلہ میں زیادہ مکار

اور بے عصمتی کی گھاتیں نکالنے میں زیادہ ہشیار ہے۔
 چنانچہ عام طور پر ہمارے مفسروں نے اس کا ایسا ہی
 مطلب قرار دیا ہے۔ اور پھر حسب عادت و سوجہ و مباحث
 کی دور دراز وادیوں میں گم ہو گئے ہیں۔ پہلے اسے عورتوں کی
 جنس کی نسبت قرآن کا عام و مطلق حکم قرار دیتے ہیں۔ پھر
 حیرانی میں پڑتے ہیں کہ شیطان کے کید کو تو ضعیف کہا
 ہے: ان کید الشیطان کان ضعیفا۔ عورتوں کا کید کیسے
 عظیم ہو گیا؟ پھر تو جہیوں کی وادیوں میں قدم اٹھاتے
 ہیں۔ اور جہاں تک نکل جاسکتے ہیں نکل جاتے ہیں بعضوں
 کو مان لینا پڑتا ہے کہ شیطان کے کید سے بھی عورتوں کا کید
 بڑا ہے۔ کیونکہ آیت اس بارے میں نص قطعی ہے۔ بعضوں
 کی دقیقہ سنجی اس پر مطمئن نہیں ہوتی۔ وہ کہتے ہیں۔ نہیں،
 علی الاطلاق نہیں ہو سکتا۔ صرف جنسی تعلقات کے معاملہ
 میں ہے۔ اس میدان میں مردان سے باز ہی نہیں لے جا
 سکتے۔ حالانکہ نہ تو قرآن کا یہ حکم ہے۔ نہ عزیز کا قول ایسے

مخل میں ہے کہ اطلاق و عموم کے یہ سوالات پیدا ہوں۔ بحث و
تفسیر کی یہ پوری عمارت بنیاد سے لے کر چوٹی تک بالکل
بے اصل ہے۔

بلاشبہ مردوں نے اپنی ظالمانہ خود غرضیوں سے عورتوں
کے بارے میں ہمیشہ ایسے ہی فیصلے کئے ہیں۔ لیکن قرآن کا
یہ فیصلہ نہیں ہے۔ اس نے ہر جگہ مرد اور عورت دونوں کا
مساویانہ حیثیت سے ذکر کیا ہے۔ اور فضائل و خصائل کے
لحاظ سے وہ دونوں میں کسی طرح کی بھی تفریق نہیں کرتا۔ سورہ
نساء میں جہاں ازدواجی زندگی کے احکام کی تشریح ہے وہاں
صاف صاف تصریح کر دی ہے کہ فضائل و محاسن کے لحاظ سے
دونوں یکساں طور پر اپنی اپنی راہیں رکھتے ہیں۔ اور دونوں کے
لئے ایک ہی طرح پر فضیلتوں کا دروازہ کھول دیا گیا ہے۔
والرجال نصیب مما آلتسوا وللنساء نصیب مما آلتسین
وسئلوا اللہ من فضله ان اللہ کان بکل شیء علیما۔ ۴: ۳۷
چنانچہ جس طرح وہ نیک مردوں کے فضائل و مدارج تبارک ہے

اسی طرح نیک عورتوں کے بھی بتلاتا ہے۔ اور حسب طرح بد عمل مردوں کی برائیاں بتلاتی ہیں اسی طرح بد عمل عورتوں کی بھی بتلاتی ہیں کہیں بھی دونوں میں کسی طرح کا انبیاز اس نے جائز نہیں دکھا ہے۔ مردوں کے لئے اگر

قرآنا: التائبون العابدون الحامدون السائحون الراكعون الساجدون

الامرین بالمعروف والنہی عن المنکر والمحافظة لحدود اللہ

تو عورتوں کیلئے بھی قرآنا: مسلمات، مومنات، قانتات، ثابتات، جادات

سائحت منفقون کا ذکر کیا تو صرف مردوں ہی کا نہیں کیا دونوں جنسوں کا

کیا المنفقون من بعض الامرین بالمنکر ویہون عن

المعروف مومنون کا ذکر کیا تو صرف مردوں ہی کا نہیں کیا دونوں کا کیا المؤمنون

والمومنات بعضهم اولیاء بعض الامرین بالمعروف ویہون عن

المنکر مردوں اور عورتوں کی یہ اخلاقی مساوات اس کا عام

اسلوب ہے۔ ہر جگہ تم دیکھو گے کہ وہ دونوں کو ایک ہی صف

میں کھڑا کرتا ایک ہی وجہ میں کھٹتا اور ایک ہی طرح پر ذکر و

خطاب کرتا ہے: ان المسلمین المسلمات المؤمنین المؤمنات

والقانتین والقانتات، والصدیقین والصدیقات، والصبرین

والصابرات والنجاشعین والناشعات، والمتصدقین والمتصدقات
 والصائمین والصائمات، والحافظین فروجہم والحافظات
 والذاکرین اللہ کثیراً والذاکرات، اعد اللہ لہم مغفرة و
 اجرا عظیما ۳۳: ۳۵ یعنی جس طرح مردوں میں مسلم و مومن
 ہیں اسی طرح عورتوں میں بھی مسلمہ و مومنہ ہیں۔ جس طرح مردوں میں قانت
 مرد ہیں اسی طرح عورتوں میں بھی قانتہ عورتیں ہیں۔ جس طرح مردوں میں
 صادق مرد ہیں اسی طرح عورتوں میں بھی صادقہ عورتیں ہیں۔ جس طرح مردوں
 میں اللہ کا خوف رکھنے والے اور بکثرت اس کا ذکر کرنے والے
 ہیں اسی طرح عورتوں میں بھی اللہ کا خوف رکھنے والی ہیں اور
 بکثرت ذکر کرنے والی ہیں۔ اور پھر جس طرح مردوں میں
 ایسے پاکباز ہیں کہ نفسانی خواہشوں کے غلبہ سے اپنی حفاظت
 کرتے ہیں اسی طرح عورتوں میں بھی ایسی پاکباز ہستیاں
 ہیں جو اپنی حفاظت سے کبھی غافل نہیں ہوتیں۔ عورت کہہ دو!
 کسی وصفت میں بھی تفریق نہیں، کسی فضیلت میں بھی
 امتیاز نہیں، کسی بڑائی میں بھی عدم مساوات نہیں۔ پھر کیا ممکن

ہے کہ جس قرآن نے مردوں اور عورتوں کی اخلاقی مساوات اس درجہ
 ملحوظ رکھی ہو، اسی قرآن کا یہ فیصلہ ہو کہ عورتوں کی جنس مردوں کے
 مقابلہ میں یا وہ بے اخلاق ہے؟ اور مرد بڑے پاکیزہ ہوتے ہیں مگر بخت
 عورتیں ہیں جو نفس پرست اور مکار ہیں؟ تفسیر قرآن کی تالیف کی یہ
 کیسی بوجہی ہے کہ ایک مہری بت پرست کے قول کو اللہ کا فرمان
 سمجھ لیا گیا اور اس سے اس طرح استدلال کیا جا رہا ہے، گو با عورتوں
 کی جنسی لسنی و بے اخلاقی کے لئے کتاب اللہ کا قطعی فیصلہ موجود ہے۔
 حقیقت یہ ہے کہ اگر پاکیزہ می و عصمت کے لحاظ سے دونوں
 جنسوں میں تفریق ہی کہنی ہو تو ہر طرح کی نفس پرستیوں اور
 مکاریوں کی حیوانیت مرد کے حصہ میں آئے گی اور ہر طرح کی پاکیزوں
 اور عفتوں کی فرشتگی عورت کے لئے ثابت ہوگی۔ یہ مرد ہی ہے جس
 کی حیوانیت پر عورت کی فرشتگی شاق گذرتی ہے۔ وہ چاہتا ہے
 اسے بھی اپنی ہی طرح کا حیوان بنا دے اس لئے اپنے کبید عظیم
 کے سامنے فتنے کام میں لانا اور برائیوں کی ایک ایک راہ سے اسے
 آشنا کر کے چھوڑتا ہے۔ پھر جب وہ اس کے پیچھے قدم اکٹھا دیتی ہے

تو اس سے کہ دن موڑ لیتا ہے۔ اور کہنے لگتا ہے، اس کا کبیدہ
 تو سب سے بڑا کبیدہ اور اس کی بڑائی تو سب سے بڑی بڑائی ہے۔
 فی الحقیقت سب سے بڑا کبیدہ تو مرد ہی کا کبیدہ ہے جو پہلے اسے اپنی
 کامجونیوں کا آلہ بنانا ہے اور جب بن جاتی ہے تو خود پاک بنتا
 اور ساری ناپاکیوں کا بوجھ اس معصوم کے سر ڈال دیتا ہے۔

دنیا میں کوئی عورت بڑی نہ ہوتی اگر مرد اُسے بڑا بننے پر مجبور نہ

کہتا۔ عورت کی بڑائی کتنی ہی سخت اور بگڑا وہ صورت میں نمایاں ہوتی
 ہو لیکن اگر چیخو کہو گے تو ہتہ میں ہمیشہ مرد ہی کا ہاتھ دکھائی دے گا۔
 اور اگر اس کا ہاتھ نظر نہ آئے تو ان بڑائیوں کا ہاتھ ضرور نظر آئے گا
 جو کسی نہ کسی شکل میں اس کی پیدا کی ہوئی ہیں۔

تورات میں ہے کہ شجر ممنوعہ کے پھل کھانے کی ترغیب

آدم کو جانے دی گئی۔ اس لئے نافرمانی کا پہلا قدم جو انسان نے
 اٹھایا وہ عورت کا تھا۔ اسی تباہی پر بیویوں اور عیساہیوں میں یہ اعتقاد
 پیدا ہو گیا کہ عورت کی خلقت میں مرد سے زیادہ بڑائی اور نافرمانی
 ہے اور وہی مرد کو سیدھے راہ سے بھٹکانے والی ہے۔ لیکن قرآن

نے اس قصہ کی کہیں بھی تصدیق نہیں کی بلکہ ہر جگہ اس معاملہ کو آدم اور حوا دونوں کی طرف منسوب کیا۔ انہیں جو حکم دیا گیا تھا وہ بھی یکساں طور پر دونوں کے لئے تھا: وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ (۲: ۳۵) اور لعزیز بھی ہوئی تو ایک ہی طرح پر دونوں سے ہوئی: فَأَنزَلْنَاهُمَا الشَّيْطَانَ عَنْهَا فَأَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ (۲: ۳۶) شیطان نے دونوں کے قدم ڈگڈگاوٹے اور دونوں کے نکلنے کا باعث ہوا۔ یعنی جو لعزیز ہوئی اس میں یکساں طور پر دونوں کا حصہ تھا۔ یہ بات نہ کہتی کہ کسی ایک پر دوسرے سے زیادہ ذمہ داری ہو۔

بہر حال یہ بات یاد رہے کہ سورہ یوسف کی اس آیت سے جو استدلال کیا جا رہا ہے وہ قطعاً بے اصل ہے۔ اور جہاں تک عورتوں کے جنسی اخلاق کا تعلق ہے۔ قرآن میں کہیں کوئی ایسی بات موجود نہیں جس سے مترشح ہوتا ہو کہ عورت کی جنس مرد سے فروتر ہے یا بے عصمتی کی راہوں میں زیادہ مگلا اور شاطر ہے۔

امراة العزيم كنانام

تورات میں ہے کہ مہر کے جس امیر نے حضرت یوسف کو ختمہ پیدا کیا اس کا نام فوطی فار تھا۔ پیدائش (۳۶:۳۷) لیکن اس کی بیوی کا نام نہیں لکھا ہے۔ نہیں معلوم ہے کہ مفسرین نے کہاں سے یہ بات معلوم کی کہ اس کا نام زلیخا تھا؟۔ بہر حال اس کی کوئی قابل اعتنا اصلیت پائی نہیں جاتی۔ البتہ مفسرین کا یہ بیان بالکل صحیح ہے کہ اس وقت مہر کا حکمران خاندان عمالقمہ میں سے تھا۔ یہ عمالقمہ وہی ہیں جنہیں مہر کی تاریخ میں ہیکنسوس کے نام سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اور جن کی اصلیت یہ بتائی گئی ہے کہ چرواہوں

کی ایک قوم تھی۔ یہ چرواہوں کی قوم مصر میں کہاں سے آئی تھی؟
 جدید تحقیقات سے معلوم ہوتا ہے کہ عرب سے آئی تھی۔ اور یہ
 اصل عربی قبائل عربہ ہی کی ایک شاخ تھی۔ قدیم قبطی اور عربی
 زبان کی مشابہت ان کے عرب ہونے کی ایک مزید
 دلیل ہے۔

حضرت یوسف کا انتقال

تورات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسف زندقہ
 بھر مصر کے حکمران و مختار ہے۔ اور حبیب ان کا آخری
 وقت آیا تو اپنے بھائیوں اور اپنی اولاد سے کہا۔ ایک وقت
 آئے گا جب خدا تمہیں پھر اسی زمین کنعان میں لے جائے گا
 جس کا ابراہیم، اسحاق، یعقوب سے اس نے وعدہ کیا
 ہے۔ تو جب وہ وقت آئے تم میری ہڈیاں اپنے ساتھ
 لے جانا اور میرے بندہ گوں کے پاس دفن کر دینا۔ چنانچہ
 ان کے خاندان کے لوگوں نے ان کی نعش میں خوشبو بھری اور
 ایک صندوق میں محفوظ کر دی۔ (پیدائش - ۵: ۲۴)

نو شیو بھرنے کا غالباً مطلب یہ ہے کہ مصریوں کے
 طریقہ کے مطابق مہی کو کے رکھی گئی تھی۔ جب چار سو
 برس بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ظہور ہوا اور وہ بنی اسرائیل
 کو ساتھ لے کر مصر سے نکلے تو انہوں نے حضرت یوسف
 کی نقش بھی اپنے ساتھ لے لی تھی۔ اس طرح حضرت
 یوسف کی وصیت کی تعمیل ظہور میں آگئی۔

الہلال

مولانا ابوالکلام آزاد کے بلند پایہ مضامین کا مجموعہ،
جو آج سے کئی سال پیشتر مولانا آزاد کے اخبار
الہلال میں شائع ہوئے
یہی وہ مضامین تھے جن کے مطالعہ سے مولانا محمود الحسن
(مرحوم) کو کہنا پڑا :-

”ہم اپنا سبق بھولے ہوئے تھے۔ الہلال نے ہمیں یاد دلایا“
ان مضامین کے دو مجموعے شائع ہو چکے ہیں -

مقالات الہلال
دو روپے ۱۵

انتخاب الہلال
دو روپے ۱۲

ادبستان چوک نارنگی لاہور

اُردو پریس لاہور میں چھپ کر اوستان چوک اندر کی لاہور سے
شائع ہوئی

ایم جلیب اللہ خوشنویس لاہور

